
راهنمای استفاده از کتاب

برای کسب بهترین نتیجه در امتحانات مدرسه و کنکور  گام‌های زیر را به ترتیب برای هر فصل طی کنید. 

به جای آن‌که چندین کتاب بخوانید، کتاب‌های گاج را چندین بار بخوانید

گام گام 33
تسـت

ویژگی‌های پرسش‌های چهارگزینه‌ای
1. هر فصل به تعدادی قسمت تقسیم شده است.

2. هر قسمت نیز دارای ریز طبقه‌بندی است.
3. تست‌ها از ساده به دشوار و موضوعی مرتب شده‌اند.

ج از کشور قابل استفاده و منطبق بر کتاب درسی جدید آورده شده است. ۴. تمامی تست‌های کنکور داخل و خار
5. تست‌ها دارای پاسخ تشریحی هستند.

گام گام 22
درس‌نامه

ویژگی‌های درسنامه آموزشی
1. هر فصل به تعدادی درس‌نامه تقسیم شده است.

2. در هر درس‌نامه آموزش کاملی به همراه مثال و تست ارائه شده است.
کافی ندارد یا می‌خواهد فقط در سطح امتحانات مدرسه  گر دانش‌آموز وقت  کمی بالاتر از مثال‌ها است. ا 3. سطح تست‌ها عموماً 

درس بخواند، می‌تواند بدون این‌که مطلبی را از دست دهد از تست‌ها عبور کند.
کل مطالب هر درس‌نامه را در ذهن‌تان  کرده، سپس  که در پایان هر درس‌نامه آورده شده است را مطالعه   ۴. »جمع‌بندی توپ« 

مرور سریع کنید.
۵. »عبرت و عبارت«‌های پایان هر درس‌نامه را از نظر درستی یا نادرستی بررسی کنید، این عبارت‌ها دانش‌آموز را به چالش می‌کشاند.

6. »تعبیرکده«های پایانی هر فصل را بعد از خواندن دقیق مسأله‌ها و مفاهیم آن فصل پاسخ دهید.

گام گام 44
آزمون

آزمون‌های فصلی و جامع
1. در این قسمت برای هر فصل 4 آزمون جامع آورده شده است.

ج از کشور در قالب 4 آزمون جامع در این قسمت آمده است. 2. کنکورهای 1401 داخل و خار
3. همۀ آزمون‌ها دارای پاسخ‌های تشریحی هستند.

گام گام 11
فیلم

ویژگی‌های فیلم آموزشی
1. هر فصل به تعدادی جلسه تقسیم شده است. 

2. برای استفاده از فیلم‌های آموزشی هر قسمت ‌QR-Codeهای صفحه بعد را اسکن کنید.
3. در هر جلسه مطالب کتاب درسی به طور کامل تدریس شده است.
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11
 ] قدر هدایای زمینی را بدانیم [

گونی است که هر یک اندازۀ معینی دارند. هدایایی که انسان با شناخت و بهره‌گیری از  1 زمین سرشار از نعمت‌ها و هدایای پیدا و ناپیدای گونا

آن‌ها توانسته است با ساختن ابزار و دستگاه‌هایی به همۀ نقاط کرۀ زمین دست یابد و فضای دور‌دست و بی‌کران را نیز کشف کند. دانش شیمی 

کنیم، به رفتار آن‌ها پی ببریم و بهره‌برداری درست از آن‌ها را بیاموزیم.   به ما کمک می‌کند تا ساختار دقیق این هدایا را شناسایی 

گون و هر بخش از زندگی ما کم و بیش تحت تأثیر مواد قرار دارند. اغراق  2 مواد در زندگی ما نقشی شگرف و مؤثر دارند به‌طوری که صنایع گونا

گر رشد و گسترش تمدن بشری را در گرو کشف و شناخت مواد جدید بدانیم. انسان‌های پیشین فقط از برخی مواد طبیعی مانند چوب،  نیست ا

ک، پشم و پوست بهره می‌بردند، اما با گذشت زمان توانستند موادی مانند سفال را تولید و برخی فلزها را نیز استخراج کنند که خواص  سنگ، خا

مناسب‌تری داشتند.

3 گسترش فناوری به میزان دسترسی به مواد مناسب وابسته است، به‌طوری که کشف و درک خواص یک مادۀ جدید، پرچم‌‌دار توسعۀ فناوری 

است. برای نمونه؛ گسترش صنعت خودرو مدیون شناخت و دسترسی به فولاد است. هم‌چنین پیشرفت صنعت الکترونیک بر اجزایی مبتنی 

که از موادی به نام نیمه‌رساناها ساخته می‌شوند. )مهم‌ترین نیمه‌رساناها سیلیسیم )Si( و ژرمانیم)Ge( می باشند.( است 

گرما  که  گسترش دانش تجربی، شیمی‌دان‌ها به رابطۀ میان خواص مواد با عنصرهای سازندۀ آن‌ها پی بردند. آن‌ها هم‌چنین دریافتند  4 با 

دادن به مواد و افزودن آن‌ها به یکدیگر سبب تغییر و گاهی بهبود خواص می‌شود. با این روند، آن‌ها به توانایی انتخاب مناسب‌ترین ماده برای 

کنند. گی‌های منحصر به فرد و دلخواه طراحی  که می‌توانند موادی نو با ویژ کاربرد معین دست یافتند تا جایی  یک 

، الیاف، سرامیک و... ساخته می‌شوند.  5 شکوه و عظمت تمدن امروزی تا حدود زیادی مدیون مواد جدیدی است که از شیشه، پلاستیک، فلز

به‌طور مثال شیشه از شن و ماسه ساخته شده است و منشأ ساخت عمدۀ پلاستیک‌ها مواد نفتی می‌باشد. سبزیجات و میوه‌جاتی که می‌خورید 

از کودهای پتاسیم‌دار )K(، نیتروژن‌دار )N( و فسفردار )P( برای رشد آن‌ها استفاده شده است.

، فراوری می‌گویند. برای نمونه در فرایند تولید  6 به فرایند تبدیل مواد خام اولیه مانند نفت، گاز ، سنگ معدن و ... به فراورده‌های مورد نظر

گاز به لاستیک و لوازم پلاستیکی دوچرخه را فراوری می‌گویند. دوچرخه، تبدیل سنگ معدن به ورقه‌های فولادی و تبدیل نفت و 

مقدمه 1 
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7 چرخۀ فرایند تولید مواد در طبیعت به‌صورت زیر است:

کرۀ زمین به‌دست می‌آیند. 1- همۀ مواد طبیعی و ساختگی به‌طور مستقیم یا غیر‌مستقیم از 

2- فراورده‌ها و محصولات تولید شده پس از مدتی مستهلک شده، به ضایعات و زباله‌های صنعتی و غیر‌صنعتی تبدیل شده و دوباره به طبیعت 

کنش هسته ای صورت بگیرد(. کرۀ زمین به‌تقریب ثابت می‌ماند )مگر اینکه وا گرفت که جرم کل مواد در  باز می‌گردند. بنابراین می‌توان نتیجه 

، دلیلی بر توسعه‌یافتگی آن کشور نمی‌باشد، زیرا بهره‌برداری صحیح و درست از منابع باعث توسعۀ یک  3- میزان بهره‌برداری از منابع یک کشور

گرفت، زمانی‌که بهره‌برداری اصولی و در راستای توسعۀ پایدار باشد پیشرفت محسوب می‌شود. کشور می‌گردد. بنابراین می‌توان نتیجه 

8 نمودار زیر برآورد میزان تولید و مصرف نسبی مواد را در جهان نشان می‌دهد:
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1 بیشترین میزان تولید و مصرف مربوط به مواد معدنی و کمترین میزان مربوط به فلزها می‌باشد.

2 مصرف مواد معدنی همواره بیشتر از سوخت‌های فسیلی بوده است.

3 سرعت تولید و مصرف مواد معدنی بیشتر از سرعت تولید و مصرف فلزها و سوخت‌های فسیلی است.

کرۀ زمین: فلزها > سوخت‌های فسیلی > مواد معدنی 4 مقایسۀ مواد استخراج شده از 

5 پیش‌بینی می‌گردد که سوخت‌های فسیلی در سال 2030 میلادی کمتر از 20 میلیارد تن تولید و مصرف شوند.

که تا سال 2030 میلادی، مقدار تولید و مصرف مواد خام به حدود 70 میلیارد تن در سال برسد. 6 پیش‌بینی می‌گردد 

7 در سال 2015 به‌تقریب حدود 8 میلیارد تن فلز در جهان استخراج و مصرف شده است.

8 مصرف مواد معدنی همواره بیشتر از سوخت‌های فسیلی و فلزات بوده است.

کنده نشده‌اند و این امر می‌تواند دلیل تجارت جهانی باشد. 9 منابع شیمیایی در جهان به‌طور یکنواخت پرا

ک چینی،  10 زندگی روزانۀ ما به منابع شیمیایی وابسته است. برای نمونه استکان شیشه‌ای از شن و ماسه، ظروف ساخته شده از خا

قاشق هم‌زنی از فولاد زنگ نزن به‌دست آمده از سنگ معدن آن ساخته شده است و یا سبزیجات و میوه‌هایی که با استفاده از کودهای 

کرده‌اند. پتاسیم، نیتروژن و فسفردار رشد 

   

کنید. عبارت‌های زیر را از نظر درستی یا نادرستی با  یا  مشخص 
نمی‌توان گفت میزان تولید و مصرف نسبی مواد معدنی بیشتر از سوخت‌های فسیلی است.�-1 
در فرایند تولید ورقه‌های فولادی و تایر دوچرخه، موادی دور ریخته می‌شوند. �-2 
کرۀ زمین به‌دست می‌آیند.�-3  مواد ساختگی نیز مانند مواد طبیعی از 
برداشت بی‌رویه از منابع توسط انسان، به‌دلیل بازگشت دوبارۀ آن‌ها به طبیعت جای نگرانی ندارد.�-4 
کرۀ زمین به دست نمی‌آیند.�-5  همۀ مواد ساختگی برخلاف مواد طبیعی از 
که از مواد رسانا ساخته شده‌اند.�-6  پیشرفت صنایع الکترونیک مبتنی بر اجزایی است 
هر چه میزان منابع ماده در یک کشور بیش‌تر باشد، آن کشور توسعه یافته‌تر است.�-7 
که افزودن مواد به یکدیگر همواره سبب بهبود خواص می‌شود.�-8  با گسترش دانش تجربی، شیمی‌دان‌ها دریافتند 
از سال2010 تا  2015 ، میزان تولید و مصرف سوخت‌های فسیلی و فلزها در جهان تغییر محسوسی نداشته و تقریباً ثابت بوده است.�-9 
گره خورده است.�10 - توسعۀ جوامع انسانی به توانمندی افراد هوشمند 
شیشه، منشأ معدنی داشته و در طبیعت یافت نمی‌شود.�11 -
فولاد مستقیماً در طبیعت وجود دارد.�12 -
گرما دادن به مواد باعث بهبود خواص آن‌ها نمی‌شود.�13 -

	1 -. لی است س�ی
‌های �ف �ت �ت ا�ز سو�خ �ش �ی   مصر�ف مواد معد�ن �ب

	2 ود دارد.- عا�ت و�ج ا�ی
ه �ض �ش د هم�ی ول�ی

ن �ت
را�ی   در �ف

	3 -. ن
�ی ‌دست می‌�آ �ن �ب م�ی �ی ا�ز کر�ۀ �ز �ق مس�ت �ی �ی �ی �غ �ق   هم�ۀ مواد مس�ت

	4 لی- س�ی
‌های �ف �ت نن سو�خ ، هما� �یس�ت کسا�ن �ن ‌نها �ی � د و مصر�ف �آ ول�ی

�ن و سرع�ت �ت �ی ذ
�پ �ن د�ی �ج

ی ا�ز مواد �ت
�خ راکه �ب . �چ �یس�ت ‌نها �ن � اد�ۀ �آ �ف نن رو�ن اس�ت �یع�ت ما� ع �ب ط�ب ا�ب �ت م�ن گ�ش �ز   رو�ن �ب

	5 -. ن
�ی ‌دست می‌�آ �ن �ب م�ی گی ا�ز کر�ۀ �ز �ت عی و مواد سا�خ �ی    هم�ۀ مواد ط�ب

	6 -. د‌ها�ن ه �ش �ت هر‌سا�ن سا�خ �ی ا�ی است که ا�ز مواد �ن ز�ج �ن �ب ا� �ت ک م�ب �ی و�ن ع الک�ت ا�ی �ت ص�ن �ف �ش �ی    �پ

	7 -. ه‌�ت است �ت �ف وسعه �ی ور �ت �ن ک�ش د �آ �ش �ت �ب �ش �ی داری اصولی �ب هر‌ه�ب ا�ن �ب ز ه م�ی   هر�چ

	8 ود.- واص می‌�ش
ود �خ ه�ب �ب �ب گر گاهی س�ب ود�ن مواد �ب �یکد�ی ز�   ا�ف

	9 -. وده است �ب�ت �ب اً �ث �ب ر�ی
�ق لی �ت س�ی

‌های �ف �ت د و مصر�ف سو�خ ول�ی
�قط �ت مودار �ف �ق �ن   ا�ز سال 2010 �ت 2015 ط�ب



11

فصل اول | قدر هدایای زمینی را بدانیم
م(

انی
بد

 را 
ی

مین
ی ز

ایا
هد

در 
)ق

ل 
 او

ل
ص

 ف
ش |

وز
آم

-	10

 . گی است �ت عی است �بلکه سا�خ �ی ه( ط�ب �ش �ی �ن ماده )�ش �ت ا�ی وا�ن گ�ف می‌�ت ، �پس �ن ده است ه �ش �ت �ن و ماسه سا�خ ه ا�ز �ش �ش �ی   �ش

-	12 . �ی ود می‌�آ ‌و�ج گ معد�ن �ب ولاد طی مراحلی ا�ز س�ن   �ف

-	13 ود. واص می‌�ش
ود �خ ه�ب �ی و گاهی �ب �ی

غ� �ب �ت   گرما داد�ن س�ب

چند مورد از عبارت‌های زیر نا‌درست است؟

کشف مواد جدید بشر توانسته است به توسعه و فناوری برسد. آ( تنها با 

ب( در طی 50 سال اخیر هیچ‌گاه تولید و مصرف مواد معدنی بیشتر از نفت نبوده است.

که برای ساخت آن به شن و ماسه نیاز است. پ( شیشه از جمله موادی است 

کودهای پتاسیم‌دار و فسفر‌دار نیاز دارند. گیاهان برای رشد تنها به  کره منبع غنی از نیتروژن است، لذا  ت( هوا

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1 

 بررسی عبارت‌ها:

عبارت »آ« نادرست؛ کشف و درک خواص مواد جدید سبب توسعۀ فناوری می‌باشد.

عبارت »ب« نادرست؛ همواره تولید و مصرف مواد معدنی بیشتر از نفت بوده است.

که در شن و ماسه وجود دارد. عبارت »پ« درست؛ سیلیس یکی از اجزای مهم شیشه می‌باشد 

گیاهان به کودهای نیتروژن‌دار نیاز دارند. گیاهان قابل مصرف نیست و  عبارت »ت« نادرست؛ نیتروژن موجود در اتمسفر برای 

چند مورد از عبارت‌های زیر نادرست است؟

کندگی منابع در جهان یکسان است. آ( پرا

کندگی منابع در جهان دلیل پیدایش پیشرفت جهانی است. ب( پرا

پ( میزان تولید و مصرف مواد در جهان با هم رابطۀ مستقیم دارد.

ت( مواد ساختگی و مواد طبیعی به‌طور مستقیم از زمین به‌دست می‌آیند.

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1 

 بررسی عبارت‌ها:

کندگی منابع در جهان یکسان نیست. عبارت »آ« نادرست؛ پرا

کندگی منابع دلیل پیدایش تجارت جهانی است. عبارت »ب« نادرست؛ پرا

عبارت »پ« درست؛ میزان تولید و مصرف مواد در جهان با هم رابطۀ مستقیم دارند.

عبارت »ت« نادرست؛ مواد ساختگی به‌طور مستقیم از زمین به‌دست نمی‌آیند بلکه فراوری می‌شوند.

مواد است. در  گی‌ها و خواص  بیشتر و دقیق‌تر دربارۀ ویژ گون بر روی مواد، یافتن اطلاعات  گونا 1 هدف شیمی‌دانان در انجام آزمایش‌های 

گامی مهم‌تر و مؤثرتر در پیشرفت علم به‌شمار می‌آید؛ زیرا  حالی‌که برقراری ارتباط میان این داده‌ها و اطلاعات، هم‌چنین یافتن الگوها و روندها 

بر اساس این روندها، الگوها و روابط می‌توان به رمز و راز هستی پی‌برد.

2 علم شیمی را می‌توان مطالعۀ هدف‌دار، منظم و هوشمندانۀ رفتار عنصرها و مواد برای یافتن روندها و الگوهای رفتار فیزیکی و شیمیایی آن‌ها دانست.

که توانست با بررسی دقیق اطلاعات و یافته‌های موجود دربارۀ عناصر و روندهای  3 مندلیف یکی از دانشمندان برجسته و بزرگ بوده است 

کند که شباهت به جدول دوره‌ای جدید دارد. آن‌ها،  جدول دوره‌ای عناصر را طراحی 

جدول دوره‌ای عنصرها نمایشی بی‌نظیر از چیدمان عنصرها بوده و به شیمی‌دان‌ها کمک می‌کند که حجم انبوهی از مشاهده‌ها را سازمان‌دهی 

کنند تا الگوهای پنهان در رفتار عنصرها را آشکار نمایند. و تجزیه و تحلیل 

1

2

رفتار مواد و عنصرها و روندها در  الگوها  2 
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گی آن‌ها یعنی عدد اتمی)Z( چیده شده‌اند. 1 118 عنصر موجود در جدول دوره‌ای بر اساس بنیادی‌ترین ویژ

2 جدول دوره‌ای دارای 7 دوره و 18 گروه است. با تعیین موقعیت عنصر در جدول، می‌توان خواص شیمیایی آن عنصر را پیش‌بینی کرد.

، درحالی‌که دیگر عناصر  ( : )2
21He s گروه 18 جدول دوره‌ای، شمار الکترون‌های بیرونی‌ترین لایۀ عنصر هلیم  برابر 2 می‌باشد 3 در 

گروه دارای 8 الکترون در بیرونی ترین لایۀ الکترونی خود می‌باشند. همچنین هلیم از دستۀ s بوده در حالی‌که سایر عنصرهای این  این 

گروه، به دستۀ p تعلق دارند.

گروه جدول دوره‌ای قرار دارند.  که تعداد الکترون‌های بیرونی‌ترین لایۀ الکترونی آن‌ها یکسان است، در یک  گفت عناصری  4 نمی‌توان 

کروم متعلق به  کروم )Cr(، 1 الکترون وجود دارد، در حالی‌که عنصر  به‌طور مثال در بیرونی‌ترین لایۀ الکترونی عنصرهای پتاسیم )K( و 

الکترون در  . هم‌چنین هلیم دارای 2  ( [ ] , [ ] )19
1

24
5 14 3 4K Ar s Cr Ar d s  1 می‌باشد  گروه  به  پتاسیم متعلق  گروه 6 و عنصر 

گروه 18 قرار دارد. گروه دوم نیست بلکه در  بیرونی‌ترین لایۀ خود می‌باشد در حالی‌که متعلق به 

، نافلز و شبه فلز جای داد. 5 عنصرهای جدول دوره‌ای را بر اساس رفتار آن‌ها می‌توان در سه دسته شامل فلز

که به‌طور عمده در سمت چپ و مرکز جدول قرار دارند. 6 بیشتر عنصرهای جدول دوره‌ای را فلزها تشکیل می‌دهند 

7 نافلزها اغلب در سمت راست و بالای جدول چیده شده‌اند. )نافلزهایی مانند Xe، I و Rn در پایین جدول هستند.(

8 شبه‌فلزها همانند مرزی بین فلزها و نافلزها قرار دارند.

حال به بررسی دقیق‌تر خواص فیزیکی و شیمیایی فلزها، نافلزها و شبه فلزها می‌پردازیم:

4 فلزها

 ،d و f که به‌طور عمده در سمت چپ و مرکز جدول قرار دارند. تمام عناصر دستۀ بیشتر عنصرهای جدول دوره‌ای را فلزها تشکیل می‌دهند 

عمدۀ عناصر دستۀ s )به‌جز هلیم و هیدروژن( و برخی از عناصر دستۀ p )مانند آلومینیم، قلع و سرب( را شامل می‌شوند.

خواص شیمیایی

از دست دادن  را دارند. )مثال نقض: طلا تمایلی به  کاتیون  الکترون و تبدیل شدن به  از دست دادن  از نظر شیمیایی تمایل به  اغلب فلزها 

کنش‌پذیرتر  الکترون ندارد(. در شرایط یکسان هرچه یک فلز راحت‌تر الکترون از دست بدهد، خصلت فلزی بیشتری داشته و از نظر شیمیایی، وا

می‌باشد.

ک می‌گذارند، اما اغلب فلزها در ترکیب‌ها تمایل  برخی از فلزات مانند بریلیم )Be( الکترون‌های لایۀ ظرفیت را در ترکیب‌های شیمیایی به اشترا

کاتیون تبدیل شوند. دارند الکترون از دست داده و به 
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خواص فیزیکی
1- رسانایی الکتریکی بالایی دارند.
گرمایی بالایی دارند. 2- رسانایی 

3- جلای فلزی )سطح براق نقره‌ای رنگ، صیقلی و درخشنده( دارند.
4- قابلیت چکش‌خواری داشته و در اثر ضربه خرد نمی‌شوند. )برخی از فلزات مانند تنگستن چکش‌خوار نیستند(.

5- قابلیت شکل‌پذیری دارند )مانند قابلیت مفتول و ورقه شدن(.
6- بسیاری از آن‌ها سختی و استحکام فیزیکی بالایی دارند )مثال نقض: سدیم فلزی نرم است و با چاقو بریده می‌شود(.

7- تمام آن‌ها به‌جز جیوه در دمای اتاق جامدند.
کابل‌ها استفاده می‌شود و برخی  کاربرد‌های وسیعی دارند. فلزاتی مانند مس به‌علت داشتن رسانایی الکتریکی بالا در سیم‌ها و  فلزات امروزه 

کاربرد دارند. مانند آلیاژهای آهن به‌علت استحکام بالا در ساخت پل‌ها 
5 نافلزها

همۀ نافلزها )به‌جز هلیم و هیدروژن که از دستۀ s می‌باشند(، جزو عناصر دستۀ p هستند. نافلزها اغلب در سمت راست و بالای جدول چیده شده اند. 
کلی می‌توان رفتار نافلزها را عکس رفتار فلزها دانست. به‌طور 

خواص شیمیایی
گر نافلزی آسان‌تر الکترون بگیرد ) آسان‌تر تبدیل  ک گذاشتن الکترون دارند. به‌طور کلی در شرایط یکسان ا نافلزها از لحاظ شیمیایی تمایل به گرفتن و یا اشترا
کنش‌های شیمیایی ندارند. به آنیون شود( ، آن نافلز خصلت نافلزی و فعالیت شیمیایی بیشتری دارد. دقت کنید که گازهای نجیب تمایلی به شرکت در وا

خواص فیزیکی
که رسانای جریان الکتریسیته اند، اغلب نافلزها نارسانا می‌باشند )به‌جز کربن در دگرشکل گرافیت و گرافن،که رسانای الکتریسته هستند(. 1- برخلاف فلزها 
2- برخلاف فلزها، رسانای خوبی برای گرما نبوده و عایق گرما می‌باشند )به‌جز کربن در دگرشکل الماس که از رسانایی حرارتی بالایی برخوردار است(.

، کربن)C( جامد و برم )Br( مایع است.( 3- در دمای اتاق در هر سه حالت ماده وجود دارند. )برای نمونه هلیم )He( گاز
4- برخلاف فلزها، سطح آن‌ها کدر می‌باشد.

5- برخلاف فلزها در حالت جامد قابلیت چکش‌خواری و شکل‌پذیری نداشته و در اثر ضربه خرد می‌شوند.
6 شبه‌فلزها

از  یکی  در  را  آن‌ها  نمی‌توان  که  به‌طوری  هستند،  نافلزها  خواص  از  برخی  و  فلزها  خواص  از  برخی  دارای  فیزیکی  خواص  لحاظ  از  شبه‌فلزها 
کرد. به‌عبارتی شبه‌فلزها، مرز بین فلزها و نافلزها می‌باشند. به‌طور مثال سیلیسیم درخشان )مثل فلزها(  دسته‌های فلزها و نافلزها دسته‌بندی 

و شکننده )مثل نافلزها( است و نیمه‌رسانا )بین فلزها و نافلزها( است.
. 5 14 32 33 51 52 84 85B Si Ge As Sb Te Po At, , , , , , ,  : که عبارتند از شبه فلزها هشت عنصر جدول دوره‌ای را شامل می‌شوند 

خواص فیزیکی شبه فلزات اغلب به فلزها شباهت دارد و خواص شیمیایی آن‌ها به نافلزها شبیه است. 
تمامی این عنصرها )شبه‌فلزها( متعلق به دستۀ p می‌باشند.

دقت شود که اغلب خواص فیزیکی شبه فلزها شبیه به فلزها است. به‌طور مثال سطح سیلیسیم همانند فلزها براق است، اما این عنصر 
ک گذاشتن الکترون‌هایش دارد. چکش‌خوار نبوده و شکننده می‌باشد و همانند نافلزها تمایل به اشترا
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گروه‌ها و دوره‌های جدول تناوبی 7 بررسی شبه فلزها در 

 o~¹ø 8
گروه 13گروه 14گروه 15گروه 16گروه 17

1 عنصر2 عنصر2 عنصر2 عنصر1 عنصر

n  6n  5n  4n  3n  دوره یا تناوب2

تعداد شبه‌فلزها22211 

سیلیسیم
خواص فیزیکی

1- رسانایی الکتریکی کمی دارد )نیمه‌رسانا است(.

2- دارای جلای فلزی است.

3- شکننده است و در اثر ضربه خرد می‌شود.

خواص شیمیایی

کاتیون تبدیل نمی‌شود(. ک می‌گذارد )به آنیون و  کنش با دیگر اتم‌ها الکترون به اشترا در وا

ژرمانیم
خواص فیزیکی

1- رسانایی الکتریکی کمی دارد )نیمه‌رسانا است(.

2- دارای جلای فلزی است.

3- شکننده بوده و در اثر ضربه خرد می‌شود.

خواص شیمیایی

ک می‌گذارد. کنش با دیگر اتم‌ها الکترون به اشترا در وا

گروه 14 جدول دوره‌ای می‌باشند که خواص فیزیکی و شیمیایی آن‌ها بسیار به یکدیگر شبیه است. سیلیسیم و ژرمانیم دو شبه فلز از 

گرفته است. در جدول زیر به برخی خواص فیزیکی و  کتاب درسی مورد بررسی قرار  که در  گروه‌هایی است  8 گروه 14 جدول دوره‌ای از جمله 

گروه اشاره شده است: شیمیایی عناصر این 

گروه در دمای اتاق دارای حالت فیزیکی جامد هستند. 1- تمام عنصرهای این 

ns است )لایۀ ظرفیت عناصر این گروه دارای 4 الکترون است(. np2 2 2- عناصر این گروه متعلق به دستۀ p بوده و آرایش الکترونی لایۀ ظرفیت آن‌ها

آرایش الکترونینوع عنصرنام عنصر

تمایل به‌دادن، گرفتن 

گذاشتن  ک  و یا به اشترا

الکترون

رسانایی‌ 

الکتریکی

رسانایی‌ 

گرمایی

سطح 

صیقلی

قابلیت 

چکش‌خواری

) 6C ]نافلزکربن )گرافیت( ) ]He s p2 22 ک الکترون2 نداردنداردنداردرسانااشترا

)14Si ]شبه‌فلزسیلیسیم ) ]Ne s p3 32 ک الکترون2 نداردداردداردنیمه‌رسانااشترا

) 32Ge ]شبه‌فلزژرمانیم ) ]Ar d s p3 4 410 2 ک الکترون2 نداردداردداردنیمه‌رسانااشترا

) 50Sn ]فلزقلع ) ]Kr d s p4 5 510 2 داردداردداردرسانادادن الکترون2

) 82Pb ]فلزسرب ) ]Xe f d s p4 5 6 614 10 2 داردداردداردرسانادادن الکترون2
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گی‌هایشان گروه 14 به‌همراه ویژ برخی عنصرهای 

گرفته است. در جدول زیر به برخی خواص فیزیکی و  کتاب درسی مورد بررسی قرار  که در  9 دورۀ 3 جدول دوره‌ای از جمله دوره‌هایی است 

شیمیایی عناصر این دوره اشاره شده است:

آرایش الکترونینوع عنصرنام عنصر
ک  تمایل به‌دادن، گرفتن و یا به اشترا

گذاشتن الکترون

رسانایی 

‌الکتریکی

رسانایی‌ 

گرمایی

سطح 

صیقلی

قابلیت 

چکش‌خواری

( )11Na ]فلزسدیم ]Ne s3 داردداردرسانارسانادادن الکترون1

( )12Mg ]فلزمنیزیم ]Ne s3 داردداردرسانارسانادادن الکترون2

 ( )13Al ]فلزآلومینیم ]Ne s p3 32 1
Oو  F, دادن الکترون )فقط در ترکیب با عناصر 

ک گذاشتن الکترون ( و اشترا کسیژن‌دار آنیون‌های ا
داردداردرسانارسانا

( )14Si ]شبه‌فلزسیلیسیم ]Ne s p3 32 ک گذاشتن الکترون2 نداردداردرسانانیمه‌رسانااشترا

 ( )15P ] نافلزفسفر ]Ne s p3 32 ک گذاشتن الکترون3 نداردنداردنارسانانارساناگرفتن و یا اشترا

( )16S ]نافلزگوگرد ]Ne s p3 32 ک گذاشتن الکترون4 نداردنداردنارسانانارساناگرفتن و یا اشترا

 ( )17Cl ] نافلزکلر ]Ne s p3 32 ک گذاشتن الکترون5 نداردنداردنارسانانارساناگرفتن و یا اشترا

( )18Ar ] نافلزآرگون ]Ne s p3 32 کنش شیمیایی ندارد.6 نداردنداردنارسانانارساناتمایل به شرکت در وا
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1 سدیم، فلزی نرم است و به‌سادگی با چاقو بریده می‌شود.

که در شکل صفحۀ قبل مشخص است؛ فسفر به دو رنگ سفید و قرمز موجود است. در حقیقت  این شکل نشان‌دهندۀ  2 همانطور 

دو آلوتروپ متفاوت فسفر می‌باشد. این دو آلوتروپ فسفر سفید و فسفر قرمز نام دارند.

 3  گوگرد، جامدی زرد رنگ بوده و چون نافلز است، قابلیت چکش‌خواری نداشته و با ضربه خرد می‌شود.

گازی به رنگ زرد متمایل به سبز است. 4 کلر در دما و فشار اتاق 

10 خصلت فلزی و خصلت نافلزی

1- خصلت فلزی: خصلت فلزی عنصرها به میزان توانایی اتم آن‌ها به از دست دادن الکترون وابسته است. هرچه یک عنصر در شرایط معین 

آسان‌تر الکترون از دست بدهد، خصلت فلزی بیشتری دارد. 

گرفتن الکترون وابسته است. هرچه یک عنصر آسان‌تر الکترون بگیرد،  2- خصلت نافلزی: خصلت نافلزی عنصرها به میزان توانایی اتم آن‌ها به 

خصلت نافلزی بیشتری دارد.

11 تغییرات خصلت فلزی و نافلزی

خصلت فلزی در یک گروه از بالا به پایین افزایش می یابد. هم‌چنین خصلت فلزی در یک دوره )به‌جز دورۀ اول( از راست به چپ افزایش می‌یابد. 

کنش‌پذیری آن فلز بیشتر است. در فلزات هرچه خصلت فلزی بیشتر باشد، وا

گروه اول داریم: به‌طور مثال برای خصلت فلزی عنصرهای 

 Li Na K Rb Cs Fr     �

هم‌چنین برای خصلت فلزی عناصر دورۀ دوم داریم:

 F O N C B Be Li      �

گروه اول )فلزات قلیایی(  به‌طور کلی در هر دوره بیشترین خصلت فلزی را فلزهای 

جزو  هیدروژن  که  شود  دقت  دارند.  کی(  خا )قلیایی  دوم  گروه  فلزهای  و سپس 

فلزهای قلیایی نیست و یک نافلز است.

گروه از پایین به بالا افزایش می‌یابد. هم‌چنین خصلت نافلزی در یک دوره از چپ به راست افزایش می‌یابد. در نافلزات  خصلت نافلزی در یک 

کنش‌پذیرتر است. هرچه خصلت نافلزی بیشتر باشد، آن نافلز وا

گروه هفدهم داریم: به‌طور مثال برای خصلت نافلزی عناصر 
 At I Br Cl F    �

هم‌چنین برای خصلت نافلزی عناصر دورۀ دوم داریم:
F O N C B Be Li      �

گروه 17 )هالوژن‌ها( دارند. کلی در هر دوره بیشترین خصلت نافلزی را نافلزات  به‌طور 

کنش‌های شیمیایی ندارند )یا تمایل آن‌ها بسیار اندک است(، بنابراین برای آن‌ها خصلت  گاز‌های نجیب تمایلی به شرکت در وا  1

فلزی و نافلزی تعریف نمی‌شود.

گروه اول جدول دوره‌ای )فلزهای قلیایی( خصلت  2 خصلت فلزی و نافلزی برای اغلب عناصر جدول تعریف می‌شود. به‌طور مثال در 

گروه فرانسیم )Fr( است. فلزی از بالا به پایین افزایش می‌یابد و خصلت نافلزی از پایین به بالا افزایش می‌یابد. یعنی فلزترین عنصر این 

3 فلزترین عنصر در جدول دوره‌ای عنصر فرانسیم )Fr( و نافلزترین، عنصر فلوئور )F( می‌باشد.

کوتاهی دارد. لذا در منابع علمی، سزیم )Cs( را فلزترین عنصر می‌دانند. 4 فرانسیم )Fr( عنصری ساختگی و پرتوزا بوده و نیم‌عمر 

گروه‌های 15، 16 و 17  کاسته و به خصلت نافلزی افزوده می‌شود. در  5 در هر دوره از جدول دوره‌ای، از چپ به راست از خصلت فلزی 

عنصرهای بالاتر خصلت نافلزی بیشتری دارند زیرا از بالا به پایین خصلت فلزی زیاد می‌شود.
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12 خصلت فلزی در یک دوره از چپ به راست کاهش می‌یابد و در یک گروه از بالا به پایین افزایش می‌یابد. این روند در دیگر گروه‌ها و دوره‌ها نیز 
مشاهده می‌شود. به دیگر سخن، خواص فیزیکی و شیمیایی عنصرها به‌صورت دوره‌ای تکرار می‌شود که به قانون دوره‌ای عنصرها معروف است. 

کاربردی(  ک: انجمن جهانی شیمی‌‌دانان محض و  )آیوپا تأیید شده‌اند.  ک  آیوپا 13 همۀ 118 عنصر جدول دوره‌ای شناسایی شده و توسط 
که جست وجو برای کشف عنصرهای طبیعی به پایان رسیده  که هیچ خانه‌ای در جدول خالی نیست. بنابراین چنین به نظر می‌رسد  به‌طوری 

گزار‌ش‌هایی دربارۀ ساخت و شناسایی عنصر شمارۀ  و تنها راه افزایش شمار عنصرها، تهیه و تولید آن‌ها به‌صورت ساختگی است. شاید شما نیز 

120 یا 121 در آزمایشگاه‌های تحقیقاتی و مدرن شنیده باشید.

که بر اساس آن  کرد  کنار هم چیدن عنصرهای شناخته شده در زمان خود، الگویی ارائه  14 شارل ژانت، شیمی‌دان فرانسوی در سال 1927 با 
کرد. می‌توان عنصرهای با عدد اتمی بزرگ‌تر از 118 را نیز طبقه‌بندی 

، ترتیب پر شدن زیر لایه‌های الکترونی است، نه عدد اتمی. 1 در این جدول مبنای جایگاه عناصر

2 هنگام نوشتن آرایش الکترونی، بعد از پر شدن زیرلایۀ 8s، عناصر با عدد اتمی 119 و 120 الکترون در زیرلایۀ 5g قرار می‌گیرد.

3 از 118 عنصر شناخته‌شده تنها 92 عنصر در طبیعت یافت می‌شوند. این بدان معناست که 26 عنصر دیگر ساختگی است. تکنسیم

که برای عکس‌برداری از  ( هسته‌ای ساخته شد و رادیوایزوتوپی است  کتور کنشگاه )را که در وا ) نخستین عنصر ساخت بشر بود  )43
99Tc

گزارش‌هایی دربارۀ کشف و شناسایی عنصر شمارۀ 120 یا 121 در آزمایشگاه‌های  غدۀ تیروئید مورد استفاده قرار می‌گیرد. شاید شما هم 
تحقیقاتی و مدرن شنیده باشید بنابراین باید به فکر طبقه‌بندی جدیدی از عنصرها باشیم.

شناسایی عنصرها با عدد اتمی بیشتر از 118، سبب خواهد شد تا طبقه‌بندی تازه‌ای از عنصرها ارائه شود زیرا در جدول دوره‌ای   4

امروزی، جایی برای آن‌ها پیش‌بینی نشده است.
کوانتومی همخوانی داشت. در دو ردیف جدید این جدول، زیرلایۀ g، به‌عنوان زیر لایۀ پنجم  5 جدول پیشنهادی شارل ژانت با مدل 

پس از زیرلایه‌های d، p، s و f پر می‌شود. بنابراین در این جدول عنصرها به پنج دستۀ f ،d ،p ،s و g تقسیم می‌شوند و عنصرهای کشف 
شده در 32 ستون )گروه( جای دارند و عنصرهای دستۀ g شامل 18 گروه هستند.

6 این جدول حداقل 9 ردیف دارد در صورتی که جدول دوره‌ای دارای 7 ردیف می‌باشد.

که: 7 این جدول از سمت راست به چپ تنظیم شده است به‌طوری 
گروه‌های اول و دوم در سمت راست جدول قرار دارند. همۀ عنصرهای آن )به‌جز هیدروژن و هلیم( فلز و جزء دستۀ s هستند.

8 گروه‌های 13 تا 18 جدول امروزی، در جدول شارل ژانت بلافاصله پس از گروه‌های 2 و 1 در ستون‌های 3 تا 8 قرار دارند، یعنی گروه 18 
در ستون سوم )از راست( قرار دارد و عنصرهای گروه 13 جدول امروزی در ستون 8 جای دارند و همگی جزء عنصرهای دستۀ p هستند.
 d 9 عنصرهای گروه‌های 3 تا 12 جدول امروزی به‌ترتیب در ستون‌های 9 تا 18 جدول شارل ژانت قرار دارند و همگی جزء عنصرهای دستۀ

هستند و در ردیف‌های پنجم تا هشتم قرار دارند.
10 عنصرهای دستۀ f هم در ستون‌های دو ردیفی 19 تا 32 قرار دارند و در ردیف‌های هفتم و هشتم هستند.

کشف شدن( زیرلایۀ g، الکترون  کشف شوند در زیرلایۀ g الکترون می‌گیرند بنابراین در عنصر 121 )در صورت  که جدید  11 عنصرهایی 
گرفت. ردیف نهم جدول ژانت خالی است و فعلاً عنصری ندارد. خواهد 

گرفت و جزء گروه‌های 1 و 2 بوده و از دستۀ s هستند. 12 در عنصرهای 119 و 120، زیرلایۀ s الکترون خواهد 
13 در جدول شارل ژانت هر دوره با پر شدن زیرلایۀ s پایان یافته و با یک الگوی منظم پس از هر دو دوره یک زیرلایه اضافه می‌گردد.

14 در جدول ژانت عنصرها براساس نوع زیرلایه‌ها طبقه‌بندی شده‌اند.
کوانتومی  l همان عدد  که 4 به‌دست می‌آید  2l 2 و در هر زیرلایه از رابطۀ 2n کثر تعداد الکترون‌ها در هر لایه از رابطۀ یادآوری: حدا

فرعی )نوع زیرلایه( است.

g f d p sزیرلایه

 l  4 l  3 l  2 l 1 l 0کوانتومی فرعی عدد 

l برابر 18 می‌باشد.  4 کوانتومی فرعی g با عدد  کثر تعداد الکترون زیرلایۀ بنابراین حدا
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به  گروه نسبت  در  کرده است. هم‌چنین جایگاه عنصرها  تغییر  امروزی، جای ستون‌ها  به جدول دوره‌ای  ژانت نسبت  در جدول   15

گروه دوم است(. بنابراین روندهای تناوبی در اغلب موارد رعایت شده است. پس  که اولین عنصر  هم تغییری نکرده است )به‌جز هلیم 

کرد. می‌توان خواص یک عنصر را براساس جایگاه آن پیش‌بینی 

در این جدول همانند جدول دوره‌ای امروزی، عنصرها براساس افزایش تدریجی عدد اتمی مرتب شده‌اند.

] در جایگاه اصلی خود )گروه 18( قرار ندارد. 2- روند تناوبی مشخص از  ]2He که: 1- هلیم 16 2 مورد از ایرادهای جدول ژانت آن است 

فلز به نافلز وجود ندارد.

جدول شارل ژانتجدول دوره‌ای امروزی

 p d f ss  p d f g

1s1s1 1دورۀs

2p2s2 2دورۀs

3p3s3 3دورۀs2p

4p3d4s4 4دورۀs3p

5p4d5s5 5دورۀs4p3d

6p5d4f6s6 6دورۀs5p4d

7p6d5f7s7 7دورۀs6p5d4f

8s7p6d5f

9s8p7d6f5g
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مقایسۀ جدول دوره‌ای عنصرها با جدول شارل ژانت

جدول شارل ژانتجدول دوره‌ای عنصرها )امروزی(

طبقه‌بندی عنصرها براساس نوع زیرلایه‌هاطبقه‌بندی عنصرها براساس افزایش عدد اتمی

پر شدن جدول امروزی با 118 عنصر
هنوز خانه‌های خالی داشته و می‌توان عنصرهایی با عدد اتمی 

کرد. بزرگ‌تر از 118 را طبقه‌بندی 

گروه‌های 1 و 2 در سمت چپ هر دوره گروه‌های 1 و 2 در سمت راست هر دورهقرار داشتن عنصرهای  قرار داشتن 

گروه گروهمشابه بودن آرایش الکترونی لایۀ ظرفیت عنصرهای یک  مشابه بودن آرایش الکترونی لایۀ ظرفیت عنصرهای یک 

دارا بودن حداقل 9 دوره یا ردیفدارا بودن 7 دوره یا ردیف

کوانتومی کوانتومیهمخوانی داشتن با مدل  همخوانی داشتن با مدل 

 

   
کنید. عبارت‌های زیر را از نظر درستی یا نادرستی با  یا  مشخص 

گی آن‌ها یعنی عدد جرمی چیده شده‌اند. �14 - عناصر در جدول دوره‌ای براساس بنیادی‌ترین ویژ

گرفته‌اند. �15 - گروه قرار  که دارای تعداد الکترون‌های ظرفیتی برابر هستند، در یک  عناصری 

گرفته‌اند. �16 - گاز نجیب جای  ، نافلز و  عناصر در جدول دوره‌ای براساس رفتار فیزیکی و شیمیایی آن‌ها در سه دستۀ فلز

نافلزها در سمت راست و پایین جدول قرار دارند. �17 -

که رفتار شیمیایی آن‌ها همانند فلزها است. �18 - خواص فیزیکی شبه‌فلزها بیشتر به نافلزها شبیه بوده، درحالی 

گروه یک نافلز است. �19 - در جدول دوره‌ای، از پایین به بالا خاصیت نافلزی افزایش می‌یابد، بنابراین بالاترین عنصر هر 

قانون دوره‌ای تنها در مورد خواص شیمیایی عناصر جدول دوره‌ای صدق می‌کند.�20 -
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در گروه چهارده جدول دوره‌ای عناصر، رفتار شیمیایی سیلیسیم در نوع پیوندی که در ترکیب با سایر عناصر تشکیل می‌دهد مانند کربن است.�21 -

از بین سه عنصر با عدد اتمی 17، 19و 20، عنصری با عدد اتمی 20 خاصیت فلزی بیش‌تری دارد. �22 -

گروه در اثر ضربه خرد نمی‌شود. �23 - گروه چهاردهم برخلاف عنصر سوم این  عنصر پنجم 

گروه چهاردهم رسانایی الکتریکی خوبی دارند. �24 - سه عنصر از عناصر 

گروه 14 ،دو عنصر توانایی از دست دادن الکترون را دارند. �25 - در عناصر 

استفاده از برخی خواص عناصری که دارای خواصی بینابین فلز و نافلز هستند، امروزه موجب گسترش صنایعی هم‌چون الکترونیک شده است. �26 -

که به‌طور عمده در سمت چپ و مرکز جدول دوره‌ای عنصرها هستند، همگی سخت و مقاوم به ضربه هستند. �27 - عناصری 

براساس قانون تناوبی در جدول، در هر دوره از راست به چپ عدد اتمی افزایش پیدا می‌کند و در هر دوره خواص فیزیکی و شیمیایی تکرار می‌شوند.�28 -

-	14 می   عدد ا�ت

-	15 . س�ت �ی   در مورد هل�ی صاد�ق �ن

-	16 . ه ا�ن �ت ای گر�ف می �ج اساس عدد ا�ت   �ب

-	17 . ور دار�ن
لا ح�ض ل�ب در سم�ت راست و �ب   ا�غ

-	18 . ا�ت است لز� �ف ی �ن
�خ ه �ب �ی �ب ا�ن �ش ‌�ش ا�ی �ی �ی واص �ش

ا�ت است و �خ لز� ی �ف
�خ ه �ب �ی �ب ا�ن �ش کی‌�ش �ی ز �ی واص �ف

  �خ

-	19 . س�ت �ی لز� �ن �ف وما �ن صر اول لز� ، اما ع�ن �ب ا�ی�ش می‌�ی ز� لا ا�ف �ن �ب �ب �ی �ی ی ا�ز �پ لز� �ف صخل�ت �ن
�  

-	20 . ز صاد�ق است �ی کی �ن �ی ز �ی واص �ف
  در مورد �خ

-	21

 ی دارد. �ت �ش �ی ی �ب لز� صخل�ت �ف
رار دارد که � اس�ی  در گروه اول �ق �ت صر �پ اس�ی و کلس�ی ع�ن �ت صر �پ ا�ن دو ع�ن لز� است و ا�ز م�ی �ف �ن و �ن ع�ن کلر( �یک‌هالو�ژ صر 17 )�ی   ع�ن

-	23 ود. می‌�ش رد �ن ر�ب �خ �ی در ا�ث �ض رما�ن لا�ف �ژ
�خ   سر�ب �ب

-	24 لع، سر�ب ، �ق �ن   کر�ب

-	25 د. و�ن ا�ز دست می‌ده�ن �ن و الک�ت لز� لع و سر�ب �ف   �ق

-	26 د. �ن گی هس�ت ژ �ن و�ی �ی �ن ها دارای �چ لز� ه‌�ف �ب   �ش

-	27 ود. ه می‌�ش �ی و �ب ا�ق ، �ب �چ دول و گروه اوّل است �پ �ج م که در سم�ت �چ لز� سد�ی مو�ن �ف ای �ن د. �ب �ن س�ت �ی د که همگی س�خ�ت �ن �ن ا�ت هس�ت لز� دول �ف سم�ت ا�ز �ج �ن �ق   در ا�ی

-	28 . و�ن کرار می‌�ش ا�ی �ت �ی �ی کی و �ش �ی ز �ی واص �ف
د و در هر دوهر �خ ا می‌ک�ن ی ا�ی�ش �پ ز� می ا�ف �پ �ب راست عدد ا�ت دول در هر دوهر ا�ز �چ ، در �ج او�ب �ن و�ن �ت ا�ن اساس �ق   �ب

گی از عناصر نشان داده شده را مشخص می‌کند؟ کدام ویژ نمودار روبه‌رو 

گاز نجیب  1( تفاضل عدد اتمی با نزدیک‌ترین 

 2( تعداد الکترون لایۀ ظرفیت

 3( خاصیت نافلزی

 4( خاصیت فلزی

گروه از بالا به پایین افزایش می‌یابد.  در یک دوره از جدول از چپ به راست خاصیت فلزی کاهش و در یک 

 9F گروه 17 دورۀ 2 و  �12Mg گروه 2 دورۀ 3 و  	

 20Ca2 گروه دورۀ 4 و  � 38Sr 2 گروه دورۀ 5 و  	

3
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گزینه در مورد جدول دوره‌ای عنصرها نادرست است؟  کدام 

 1( دارای 92 عنصر طبیعی است و 26 عنصر آن ساختگی می‌باشد.
گروه و 7 دوره است.  2( دارای 18 

 3( در حال حاضر هیچ خانه‌ای در جدول دوره‌ای خالی نیست.
 4( امکان طبقه‌بندی عنصرهایی با عدد اتمی بالاتر از 118 در آن امکان‌پذیر است.

 در جدول دوره‌ای عنصرها امکان طبقه‌بندی عنصرهایی با عدد اتمی بالاتر از 118 امکان‌پذیر نیست.
کثر  کوانتومی اتم هم‌خوانی  و در این جدول زیرلایۀ پنجم به‌نام زیرلایۀ  گنجایش حدا جدول پیشنهادی شارل ژانت با مدل 

 الکترون را دارد.

18 - g g - 18	 4( ندارد -  f - 14	 3( دارد -  f - 14	 2( ندارد -  1( دارد - 
کثر گنجایش 18 الکترون دارد. ) حدا )g کوانتومی هم‌خوانی دارد و در این جدول زیرلایۀ پنجم  جدول ژانت، با مدل 

چند مورد زیر  وجه تشابه جدول دوره‌ای عنصرها با جدول شارل ژانت است؟

ب( طبقه‌بندی عنصرها براساس نوع زیرلایه‌ها آ( طبقه‌بندی عنصرها براساس افزایش عدد اتمی	

گروه ت( مشابه بودن آرایش الکترونی لایۀ ظرفیت عنصرهای یک  تر از 118	 پ( توانایی در طبقه‌بندی عنصرهایی با عدد اتمی بالا

کوانتومی ث( هم‌خوانی داشتن با مدل 

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1 
 موارد »ت« و »ث« از وجه تشابه دو نوع جدول است و عبارت‌های »آ«، »ب« و »پ« وجه تمایز جدول دوره‌ای و جدول ژانت است.

 کدام مقایسه در مورد جدول دوره‌ای عنصرها و جدول شارل ژانت نادرست است؟

 1( جدول ژانت برخلاف جدول دوره‌ای امروزی دارای حداقل 9 ردیف است.
گروه‌های 1 و 2 در جدول دوره‌ای برخلاف جدول ژانت در سمت چپ قرار دارند.  2( عناصر 

 3( در جدول ژانت همانند جدول دوره‌ای امروزی، عنصرهای دستۀ d در بین عنصرهای دستۀ f و p قرار دارند.
گروه جدول امروزی همانند عنصرهای موجود در ستون‌های جدول ژانت است.  4( آرایش الکترونی لایۀ ظرفیت عنصرهای یک 

 در جدول ژانت برخلاف جدول دوره‌ای امروزی، عنصرهای دستۀ d در بین عنصرهای دستۀ f و p قرار دارند.
گزینه در مورد جدول شارل ژانت نادرست است؟ کدام 

p این جدول تعداد عنصرهای موجود برابر است. گروه‌های دستۀ   1( در 
g آن، الکترون می‌گیرد، در ردیف هشتم این جدول قرار دارد. که زیرلایۀ   2( نخستین عنصری 

 3( طبقه‌بندی عنصرها در این جدول براساس نوع زیرلایه است و با یک الگوی منظم پس از هر دو دوره یک زیرلایه اضافه می‌شود.
گازهای نجیب قرار ندارد. گروه   4( در این جدول روند تناوبی از فلز به نافلز وجود ندارد و هلیم در جایگاه اصلی خود یعنی 

g آن، الکترون می‌گیرد، در ردیف نهم این جدول قرار دارد. که زیرلایۀ  نخستین عنصری 
چند مورد از عبارت‌های زیر در مورد عنصرهای جدول دوره‌ای نادرست است؟

گروه اول جدول دوره‌ای همانند تعداد نافلزهای دورۀ سوم برابر 7 است. آ( تعداد عناصر 

گروه 15، عناصر پایین‌تر خاصیت فلزی بیشتری دارند. ب( در 

پ( رفتار شیمیایی شبه‌فلزها به فلزها شباهت بیشتری دارد.

ت( قانون دوره‌ای تنها در مورد خواص شیمیایی عناصر جدول دوره‌ای صدق می‌کند.

ث( خصلت نافلزی در یک دوره از جدول تناوبی از چپ به راست افزایش می‌یابد.

1 )4 	4 )3 	3 )2 	2 )1 
 بررسی عبارت‌ها:

گروه اول برابر 7 و تعداد نافلزهای دورۀ سوم برابر 4 می‌باشد. عبارت »آ« نادرست؛ تعداد عناصر 
گروه از بالا به پایین خاصیت نافلزی کاهش و خاصیت فلزی افزایش می‌یابد. عبارت »ب« درست؛ در هر 

عبارت »پ« نادرست؛ رفتار شیمیایی شبه‌فلزها به نافلزها و رفتار فیزیکی آن‌ها به فلزها شبیه است.
عبارت »ت« نادرست؛ قانون دوره‌ای جدول عنصرها در هر دو مورد خواص فیزیکی و شیمیایی آن‌ها صادق‌اند.

عبارت »ث« درست؛ در یک دوره از چپ به راست خاصیت نافلزی افزایش می‌یابد.

4

5

6

7

8

9
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22
 ] در پی غذای سالم[

1 دانشمندان اجزای بنیادی جهان مادی را ماده و انرژی می‌دانند.

کاهش جرم خورشید به عنوان تنها منبع  که  ارتباط دارد؛ آن‌چنان  گون با ماده  گونا از راه‌های  انرژی  که  2 یافته‌های تجربی نشان می‌دهد 

حیات‌بخش انرژی، تبدیل ماده به انرژی را تأیید می‌کند.

نیاز به انرژی برای انجام هر فعالیت با هر آهنگی، وجود یک منبع انرژی نزدیک‌تر (از خورشید) را آشکار می‌سازد، منبعی که در آن تغییرهای فیزیکی، 

کنش‌های شیمیایی انجام می‌شود. تأمین انرژی از سوزاندن سوخت‌ها و نیز گوارش غذا در بدن را می‌توان گواهی بر این مدعا دانست.  به ویژه وا

کنش‌های گرما شیمیایی و سرعت انجام آن‌ها، در استفادۀ درست و مناسب از دو منبع سوخت و غذا تلاش کنیم. امید است با بررسی و درک وا

کثر وقت خود را صرف تهیۀ وعده‌های  کان ما ا که نیا 3 غذا همواره نقش محوری در رشد، تندرستی و زندگی انسان داشته است. آن‌چنان 

کی بودند. غذایی می‌کردند و اغلب طول روز را در جست‌وجوی غذا و جمع‌آوری دانه‌های خورا

4 کاشت دانه‌ها و درو کردن فراورده‌ها نخستین انقلاب در کشاورزی بوده و باعث شد انسان‌ها، حبوبات، غلات و ... را به مقدار زیادی تولید کنند.

کرۀ زمین بسیار پیچیده  کن  7 میلیارد نفر سا 5/ که امروزه تأمین غذای 5 افزایش جمعیت جهان عاملی تعیین‌کننده بوده و هست، به طوری 

و دشوار است، زیرا برای انجام این مهم، سالانه بایستی حجم انبوهی از غلات، حبوبات، مواد پروتئینی و ... تولید شود.

که طی 10 سال اخیر همواره مقدار بهره‌برداری غلات افزایش یافته )منحنی نقطۀ چین(، ولی مقدار تولید و  6 از روی نمودار می‌توان دریافت 

ذخیره‌سازی روند نامنظم افزایشی یا کاهشی داشته است.

انبوه به فعالیت‌های  از مهم‌ترین و شاید دشوارترین مسئولیت هر دولت، تأمین غذای افراد جامعه است. برای تولید غذا در حجم  7 یکی 
گونی مانند تولید، حمل‌ونقل، نگهداری، فراوری و ... نیاز است. مجموعه حوزه‌هایی که صنایع غذایی نامیده می‌شوند. گونا صنعتی 

که تولید فراورده‌های کشاورزی و دامی افزایش یابد و غذا به روش صنعتی تولید شود. در تولید  8 پیشرفت دانش و فناوری موجب شده است 
کیفیت و ارزش مواد غذایی اهمیت به‌سزایی دارد. انبوه به دلیل فساد مواد غذایی و دشواری نگهداری آن‌ها، حفظ 

مقدمه 1 
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، سرانۀ مصرف مواد غذایی را در ایران و جهان نشان می‌دهد. سرانۀ مصرف یک مادۀ غذایی، مقدار میانگین مصرف آن مادۀ  9 جدول زیر

غذایی را به ازای هر فرد در یک گسترۀ زمانی معین نشان می‌دهد.

کی  خورا
 )kg( سرانۀ مصرف

کی  خورا
 )kg( سرانۀ مصرف

ایران جهان ایران جهان 

199ماهی25115نان

2237برنج
تخم 

غ مر
249

30090شیر2212حبوبات

530شکر130100سبزیجات

14595میوه
نمک 

کی خورا
36

1419روغن3719گوشت قرمز

کی مصرفی نان است.  کی مصرفی در جهان، شیر است، ولی در ایران بیشترین خورا 1 بیشترین خورا

کی، روغن می‌باشند. ، نمک خورا که در ایران سرانۀ مصرف بالاتری نسبت به جهان دارند: نان، برنج، شکر کی  2 5 خورا

، ماهی،  گوشت قرمز پایین‌تری نسبت به جهان دارند: حبوبات، سبزیجات، میوه،  ایران، سرانۀ مصرف  که در  کی‌هایی  3 خورا

غ و شیر می‌باشند. تخم‌مر

4 مصرف بی‌رویۀ شکر )6 برابر میانگین جهانی(، روغن )چربی( و برنج، سبب شیوع دیابت در ایران است.

این دو مادۀ  انواع ویتامین و مواد معدنی هستند متأسفانه سرانۀ مصرف  بر پروتئین، محتوی  افزون  گوشت قرمز و ماهی،   5

غذایی مهم در ایران بسیار پایین‌تر از سرانۀ مصرف جهانی است.

کلسیم است. مصرف شیر در ایران حدود یک سوم مصرف  6 شیر و فراورده‌های آن، منبع مهمی برای تأمین پروتئین و به ویژه 

کید دارند. کارشناسان تغذیه به مصرف مناسب آن‌ها برای پیشگیری و ترمیم پوکی استخوان تأ جهانی است. 

کید دارند زیرا سرشار از مواد مغذی هستند. 7 کارشناسان تغذیه بر مصرف حبوبات مانند نخود، لوبیا، عدس و ... در برنامۀ غذایی تأ

و  عصبی  پیام‌های  ارسال  ماهیچه‌ها،  حرکت  برای  بدن  نیاز  مورد  انرژی  غذا،  مصرف  که  می‌دهد  نشان  تجربی  یافته‌های  و  پژوهش‌ها   10

گون بدن مانند  جابه‌جایی یون‌ها و مولکول‌ها از دیوارۀ هر یاخته را تأمین می‌کند. غذا، هم‌چنین مواد اولیه برای ساخت و رشد بخش‌های گونا

سلول‌های خونی، استخوان، پوست، مو، ماهیچه‌ها، آنزیم‌ها و ... را فراهم می‌کند.

که  کنش‌هایی  که هر یک آهنگ ویژه‌ای دارند؛ وا کنش‌های شیمیایی هستند  11 فرایندهای مربوط به نقش غذا در بدن، وابسته به انجام وا

کنترل و تنظیم می‌کنند. دمای بدن را نیز 

گون است. بخش عمدۀ  اتم‌ها، مولکول‌ها و یون‌های موجود در بدن شما از  گونا 12 غذا به عنوان معجونی از مواد شیمیایی، محتوی ذره‌های 
غذایی که می‌خورید، تأمین می‌شود.
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13 افزایش نامتناسب برخی مولکول‌ها و یون‌ها در وعده‌های غذایی سبب افزایش وزن و دیگر بیماری‌ها خواهد شد.
کی‌ها از چه نوعی هستند و به چه مقدار وجود دارند؟ برای  گون چقدر است؟ مواد مغذی موجود درخورا گونا 14 محتوی انرژی مواد غذایی 
کی را تغییر داد یا بهبود بخشید؟ برای تولید بیشتر  کرد؟ چگونه می‌توان بو و مزۀ خورا کی‌ها چه باید  افزایش زمان ماندگاری و ارزش غذایی خورا

و سریع‌تر مواد غذایی، چه راه‌هایی وجود دارد؟ آیا انرژی موجود در مواد غذایی یکسان است؟

که می‌توان پاسخ  علم شیمی برای هر یک از این پرسش‌ها پاسخی دارد. گرماشیمی و سینتیک شیمیایی، شاخه‌هایی از علم شیمی هستند 

کرد. پرسش‌هایی از این دست را در آن‌ها جست‌وجو 

کنش‌های شیمیایی می‌پردازد. گرمای مبادله شده در وا کیفی  که به بررسی کمی و  ترموشیمی شاخه‌ای از علم شیمی است 

کنش‌های شیمیایی و عوامل موثر بر آن می‌پردازد. که به بررسی سرعت وا سینتیک شیمیایی، شاخه‌ای از علم شیمی است 

 

 
کنید. عبارت‌های زیر را از نظر درستی یا نادرستی با  یا  مشخص 

برای انجام هر فعالیت با هر آهنگی، نیاز به انرژی است. �-1 

تولید و فراوری مواد غذایی در حیطۀ صنایع غذایی بوده ولی نگهداری و حمل و نقل آن در حوزۀ صنایع غذایی نیست. �-2 

مصرف بی‌رویۀ مواد غذایی پروتئینی، یکی از عوامل ابتلا به دیابت بزرگسالی است.�-3 

کنترل و تنظیم شود. �-4  که دمای بدن  کنش‌های انجام شده در بدن انسان آهنگ یکسانی دارند و باعث می‌شوند  وا

کی و روغن در ایران بیشتر از سرانۀ مصرف جهان است. �-5  ، نمک خورا کی برنج، نان، شکر سرانۀ مصرف مواد خورا

، میزان تولید و بهره‌برداری جهانی غلات بیشتر از ذخیرۀ آن بوده است. �-6  در سه سال اخیر

گوشت قرمز و ماهی افزون بر پروتئین، محتوی انواع ویتامین و مواد معدنی است.�-7 

سرانۀ مصرف نان در جهان از سرانۀ مصرف سایر مواد غذایی بیشتر است.�-8 

طی 10 سال گذشته همواره میزان بهره‌برداری از غلات بیشتر از میزان تولید آن بوده است. �-9 

بیشترین میزان ذخیره‌شدۀ غلات در جهان در سال 2014 بوده است. �10 -

امروزه چون تولید غلات بیش از مصرف آن است، ذخیرۀ غلات رو به افزایش است. �11 -

	1 -

�-	 . ا�ی است �ذ ع �غ ا�ی �ن هم در ح�یط�ۀ ص�ن ل �آ �ق   حمل و �ن
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	3 ود.- �ب�ت می‌�ش لا �ب د�ی �ت �ب ا�ب دنی س�ب � ۀ مواد �ق
‌رو�ی   مصر�ف �ب

	4 -. ه‌ای دار�ن ژ
گ و�ی ه�ن   هر �یک �آ

	5 -

�-	

7

� . �ی است وط �ب �ش ها�ن مر�ب ا�ی در ج� �ذ ۀ مصر�ف �غ �ی�ن سرا�ن �ت �ش �ی   �ب

	9 -. وده است �ن �ب داری �آ هره‌�ب ا�ن �ب ز وده و گاه کم�ت از� م�ی �ن �ب داری �آ هره‌�ب  �ب
‌ت از� � �ش �ی لا�ت گاه �ب

د �غ ول�ی
ا�ن �ت ز �ی م�ی   طی 10 سال اخ�

-	10

 . لا�ت رو �ب کاه�ش است
�ۀ �غ �ی خ�   �ذ

چه تعداد از عبارت‌های زیر نادرست است؟

که به‌صورت اسمز انجام می‌شود و انجام آن نیاز به انرژی ندارد. آ( جا‌به‌جایی یون‌ها و مولکول‌ها از دیوارۀ یاخته‌ها، از جمله فرایند‌هایی است 

گرمای مبادله‌شده در همۀ فرایند‌ها می‌پردازد. کیفی  کمی و  که به بررسی  ب( گرماشیمی شاخه‌ای از علم شیمی است 

کنش‌های شیمیایی است. کرۀ زمین انرژی خورشیدی و وا پ( منبع انرژی‌های موجود در 

که این بیماری  که سبب افزایش فشار خون می‌شود، با توجه به سرانۀ مصرف غذایی در ایران می‌توان دریافت  ت( نمک طعام جزء موادی است 

در ایران شیوع بیشتری نسبت به میانگین جهانی دارد.

4)4 	3 )3 	2 )2 	1 )1 

 بررسی عبارت‌ها:

که این انرژی توسط غذا تأمین می‌شود. عبارت »آ« نادرست؛ جابه‌جایی یون‌ها و مولکول‌ها از دیوارۀ یاخته‌ها نیاز به انرژی دارد 

کنش‌های  وا در  مبادله‌شده  گرمای  کیفی  و  کمی  بررسی  به  که  است  علم شیمی  از  )ترموشیمی( شاخه‌ای  گرماشیمی  نادرست؛  عبارت »ب« 

شیمیایی می پردازد.

کنش‌های شیمیایی می‌باشد. کرۀ زمین، انرژی خورشیدی، تغییرهای فیزیکی و وا عبارت »پ« نادرست؛ منبع انرژی‌های موجود در 

عبارت »ت« درست؛ سرانۀ مصرف نمک طعام در ایران بیشتر از سرانۀ مصرف میانگین جهانی است.

)ریاضی داخل 98( کدام مورد درست است؟�

گوارش غذا )چربی‌ها و قند‌ها( وجود دارد. گون دیگری برای تأمین انرژی بدن به‌جز  گونا  1( راه‌های 

 2( مصرف پتاسیم برای پیشگیری و ترمیم پوکی استخوان، بسیار مفید است.

 3( تبدیل ماده به انرژی، تنها منبع حیات‌بخش انرژی در زمین است.

 4( سرانۀ مصرف مواد غذایی در کشورهای مختلف، یکسان است.

کرۀ زمین به‌حساب می‌آید. کنان   کاهش جرم خورشید و تبدیل ماده به انرژی در آن، به‌عنوان تنها منبع حیات‌بخش انرژی برای سا

گزینه‌ها: بررسی سایر 

گوارش غذا می‌باشد. گزینۀ »1« نادرست؛ تنها راه تأمین انرژی بدن 

کارشناسان تغذیه بر مصرف مناسب آن‌ها  کلسیم است.  گزینۀ »2« نادرست؛ شیر و فراورده‌های آن، منبع مهمی برای تأمین پروتئین و به‌ویژه 

کید دارند. برای پیشگیری و ترمیم پوکی استخوان تأ

گون، متفاوت از یکدیگر است. گونا گزینۀ »4« نادرست؛ سرانۀ مصرف مواد غذایی در کشورهای 

1

2
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که قند خون پایین باشد، می‌توان  گون به ماده و انرژی نیاز دارد. برای نمونه، هنگامی  گونا 1 بدن ما برای انجام فعالیت‌های ارادی و غیرارادی 

کمبود آهن باشد، می‌توان با خوردن اسفناج و عدسی بدن را به حالت  که بدن دچار  با خوردن سیب یا نوشیدن شربت آبلیمو و عسل و هنگامی 

طبیعی بازگرداند.

آزاد  انرژی  الکل و زغال هنگام سوختن  گاز شهری، بنزین،  آن‌هاست. سوخت‌هایی مانند  انرژی مواد، سوزاندن  آزادشدن  راه‌های  از  2 یکی 

کردن خانه، پخت‌وپز و نیز به حرکت درآوردن خودروها مصرف می‌شود. گرم  می‌کنند و این انرژی برای 

که می‌تواند باعث تغییر دما شود. 3 هر مادۀ غذایی انرژی دارد و میزان انرژی آن به جرمی بستگی دارد که می‌سوزد، انرژی‌ای 

کارونی است،  4 ارزش مواد غذایی در تأمین ماده و انرژی مورد نیاز بدن یکسان نیست. به عنوان مثال، انرژی ذخیره شده در گردو بیشتر از ما

کارونی است. در واقع هر مادۀ غذایی انرژی دارد و  گردو بیشتر از ما گردو، گرمای آزادشده از سوختن  کارونی و  بنابراین در جرم‌های مساوی از ما

که می‌سوزد،این انرژی‌  باعث تغییر دما می‌شود. میزان آن به جرمی بستگی دارد 

، اغلب احساس گرسنگی و سرما می‌کنید. در این شرایط، بدن نیاز به ماده و انرژی دارد تا دمای خود  5 هنگام روزه‌داری، به ویژه نزدیک افطار

گرمی دلچسبی خواهید داشت، زیرا انرژی مواد غذایی در حال آزاد شدن است. ، احساس  کند. پس از افطار کنترل  را 

1 اسفناج و عدس حاوی آهن می‌باشند.

2 انرژی یک ماده به نوع و مقدار آن ماده وابسته است.

 

کنید. عبارت‌های زیر را از نظر درستی یا نادرستی با  یا  مشخص 

تنها راه آزادسازی انرژی مواد، سوزاندن آن‌هاست. �12 -

میزان انرژی مواد غذایی تنها به نوع ذرات سازندۀ آن بستگی دارد. �13 -

ارزش مواد غذایی در تأمین ماده و انرژی مورد نیاز بدن به تقریب یکسان است. �14 -

که بر اثر سوختن یک مادۀ غذایی در بدن ایجاد می‌شود، به نوع و مقدار آن وابسته است. �15 - انرژی‌ای 

-	12 �ن ماده است �ن �آ ا�ن ی ماده، سوز� �نژ ی ا� ادساز� ز� کی از� راه‌های �آ   �ی

-	13 . هت است س� �ن وا�ب رم �آ ا�ی و ج� �ذ وع ماد�ۀ �غ ا�ی �ب �ن �ذ ی مواد �غ �نژ   ا�

-	14 س�ت �ی کسا�ن �ن ل�ف �ی �ت ا�ی م�خ �ذ ی مواد �غ �نژ   ا�

-	15

چند مورد از عبارت‌های زیر درست است؟
که دارای آهن می‌باشد، عدس است. ب( از جمله مواد غذایی  گردو است.	 کارونی بیشتر از  آ( ارزش غذایی ما

ت( نرسیدن انرژی به بدن سبب احساس سرما می‌شود. پ( انرژی همواره سبب تغییر دما می‌شود.	
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1 

 بررسی عبارت‌ها:
گردو بیشتر است. عبارت »آ« نادرست؛ ارزش غذایی 

عبارت »ب« درست؛ اسفناج و عدس دارای آهن است.
عبارت »پ« نادرست؛ انرژی می‌تواند سبب تغییر دما شود.

گرم می‌شود. گرفتن انرژی  عبارت »ت« درست؛ بدن انسان با 

و انرژی غذا، ماده  2 

3
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1 در علم شیمی، بررسی ساختار مواد و فرایندها از دیدگاه ذره‌ای اهمیت و جایگاه ویژه‌ای دارد. از این رو نخست باید با مفهوم دما از این 

دیدگاه آشنا شویم.

گرمی و سردی مواد را نشان می‌دهد. در واقع، دما معیاری برای توصیف میانگین سرعت )یا تندی( و میانگین  که میزان  2 دما، کمیتی است 

گرمی هوا نشانه‌ای از تفاوت میان دمای آن‌هاست. انرژی جنبشی ذره‌های سازندۀ آن است. در واقع داغی یا خنکی نوشیدنی و سردی یا 

3 با این‌که ذره‌های سازندۀ یک ماده در سه حالت فیزیکی یکسان بوده و پیوسته در جنب‌وجوش هستند، اما میزان جنبش ذره‌ها متفاوت از 

یکدیگر است، به‌طوری که جنبش‌های نامنظم ذره‌ها در حالت گاز شدیدتر از مایع و آن هم شدیدتر از حالت جامد است. هم‌چنین هر چه دما 

گرم شدیدتر از آب سرد است. یا برای نمونه بوی  بالاتر باشد، جنبش‌های نامنظم ذره‌های آن شدیدتر است. برای نمونه این جنبش‌ها در آب 

گرم بیشتر می‌باشد. گرم سریع‌تر از غذای سرد به مشام می‌رسد، زیرا حرکت و جنبش ذره‌های سازندۀ غذای  غذای 

4 دمای یک ماده معیاری برای توصیف میانگین تندی )سرعت( و میانگین انرژی 

جنبشی ذره‌های سازندۀ آن است.

وجود  فیزیکی،  حالت  هر  با  مواد  تمام  مشترک  گی  ویژ یک  معین،  دمای  در   5

باشد،  بالاتر  ماده  دمای  هرچه  آن‌هاست.  سازندۀ  ذره‌های  نامنظم  جنبش‌های 

میانگین تندی و میانگین انرژی جنبشی ذره‌های سازندۀ آن بیشتر است. به همین 

گرم آسان‌تر و سریع‌تر از غذای سرد به مشام می‌رسد.  دلیل بوی غذای 

حالت  سه  در  ماده  یک  سازندۀ  ذره‌های  این‌که  با  می‌دهد  نشان  شکل  بررسی 

فیزیکی یکسان بوده و پیوسته در جنب‌وجوش هستند اما میزان جنبش ذره‌های 

یک نمونه ماده در حالت‌های فیزیکی مختلف متفاوت از یکدیگر است، به طوری 

از  آن هم شدیدتر  و  مایع  از  گاز شدید‌تر  در حالت  ذره‌ها  نامنظم  که جنبش‌های 

حالت جامد است.

کی‌هایـی را  در جیـب خـود بگذاریـد یـا در  کی‌هـای محتـوی آن بایـد در جـای خنـک نگـه‌داری شـوند. هنگامی‌کـه چنیـن خورا کائـو و خورا 6 کا

دسـت بگیریـد، پـس از مدتـی ذوب شـده و حالـت خمیـری و روان بـه خـود می‌گیرنـد، زیـرا دمـای آن‌هـا افزایش‌یافتـه و جنبـش ذره‌هـای سـازنده 

آن‌هـا شـدیدتر می‌شـود.

7 به مجموع )نه میانگین !!!!( انرژی جنبشی ذره‌های سازندۀ یک نمونه ماده، انرژی گرمایی آن ماده می‌گویند، که به دما و مقدار ماده بستگی 

دارد، به‌طوری که هر چه مقدار ماده بیشتر باشد، انرژی گرمایی یا مجموع انرژی‌های جنبشی ماده بیشتر است. انرژی گرمایی نوعی انرژی است 

cal و ... می‌باشد. ، J و یکای آن، یکاهای انرژی مانند

) می‌باشد. )K SI، کلوین که یکای دما در ) می‌باشد، در حالی  C) 8 یکای رایج دما، درجۀ سلسیوس

T می‌باشد. کلوین،  و برحسب   نماد دما برحسب سلسیوس،

کلوین، با دما بر حسب سلسیوس به صورت روبه‌رو است:  رابطۀ دما بر حسب 

T K C( ) ( )= +θ 0 273 �

 است.   T که دما تغییر می‌کند، 1K است، از این رو در فرایندهایی  9 ارزش دمایی1C برابر با

) 100C  کلوین چقدر می‌باشد؟ )دمای جوش آب  1( دمای جوش آب بر حسب 

کلوین 2 برابر دمای آن ماده بر حسب سلسیوس است؟ 2( در چه دمایی بر حسب 

T T K    





273 100 273 373
100

''''''" �)1 

T C T K
T

       


   


273 2 273 273 546
2

''''''"
 �)2

دمای یک ماده از چه خبر می‌دهد؟ 3 

اثر دما بر میزان جنبش مولکول‌ها
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پتانسیل  انرژی  انرژی شیمیایی،  که  در حالی  ماده می‌باشد.  آن  ذرات سازندۀ  انرژی جنبشی  میانگین  ماده،  انرژی جنبشی یک   1

موجود در یک نمونه ماده است.

 جامد  مایع گاز 2 ترتیب مقایسۀ جنبش ذرات )انرژی جنبشی(: 

3 جنبش ذرات مواد یا همان انرژی جنبشی مواد به دما وابسته است. به طور مثال، جنبش ذرات آهن در دمای 20 درجۀ سلسیوس 

بیشتر از جنبش ذرات آن در دمای صفر درجۀ سلسیوس است.

، مایع، جامد(، هر چه جنبش ماده بیشتر باشد، دمای آن ماده بیشتر است. برای  گاز 4 در یک مادۀ واحد در حالت فیزیکی یکسان )

20C است. 40C بیشتر از آب در نمونه جنبش ذرات آب در

0C داریم: 5 در دمای یکسان حالت فیزیکی مواد، سبب تغییر جنبش مولکولی مواد می‌شود. برای نمونه برای آب در دمای

جنبش مولکولی: بخار آب آب یخ

( در دمای گاز 6 در بررسی جنبش مولکولی ذرات ماده، حالت فیزیکی ماده مقدم بر دمای آن است. برای نمونه جنبش ذرات بخار آب )

20C بیشتر از جنبش ذرات آب )مایع( در دمای80C است.

7 دما فقط معیاری برای توصیف انرژی جنبشی ذرات است، نه تعیین انرژی جنبشی ذرات.

کره می‌شود.  گازی در هوا  8 نور خورشید سبب افزایش جنبش مولکول‌های 

گرمایی  انرژی  بنابراین  است.  از شب  روز شدیدتر  در  ذرات  رو جنبش  این  از 

)مجموع انرژی جنبشی ذره‌های سازنده( B بیشتر از A است.

9 انرژی گرمایی با تعداد ذره‌های ماده )مول و وزن یک ماده( و دمای آن ماده 

رابطۀ مستقیم دارد، اما دما ارتباطی به مقدار ماده ندارد و فقط تابع میانگین 

انرژی جنبشی ذرات است و مستقل از جرم ماده است.

)E :گرمایی با دما و جرم )تعداد ذره‌های ماده( رابطۀ مستقیم دارد: )انرژی 10E انرژی  M E , 
�

برای نمونه به بررسی انرژی گرمایی و میانگین انرژی جنبشی دو ظرف آب در سه حالت متفاوت می‌پردازیم:

1- برای دو ظرف روبه‌رو داریم:

کمیت است(، در دو  آ( میانگین تندی )انرژی جنبشی( مولکول‌های آب )دما معیار توصیف این 

ظرف یکسان است، زیرا دمای دو ظرف یکسان است.

گرمایی، مجموع انرژی جنبشی ذرات  گرمایی آب در ظرفB بیشتر است. زیرا در انرژی  ب( انرژی 

گرمایی آن  ک است نه میانگین آن‌ها بنابراین چون جرم آب ظرف B بیشتر است؛ انرژی  ماده ملا

بیشتر است. )جرم و دمای ماده شرط است.( 

2- برای دو ظرف روبه‌رو داریم:

 Bبیشتر است، زیرا دمای ظرف Bآ( میانگین تندی )انرژی جنبشی( مولکول‌های آب در ظرف

ک است، تفاوت جرم دو ظرف معیار نمی‌باشد. بیشتر است و چون میانگین ملا

ب( انرژی گرمایی آب در ظرفB بیشتر است؛ زیرا در این ظرف، آب جرم و دمای بیشتری دارد.

3- برای دو ظرف روبه‌رو داریم:

در  آب  دمای  زیرا  است،  بیشتر   A در ظرف آب  مولکول‌های  )انرژی جنبشی(  تندی  میانگین  آ( 

A بیشتر است. ظرف

آب در  زیرا جرم  کافی نیست.  گرمایی در این حالت  انرژی  ب( اطلاعات داده شده جهت بررسی 

 B بیشتر از دمای آب در ظرف A ظرفB بیشتر از ظرف A است و از طرفی دمای آب در ظرف

کرد. گرمایی دو ظرف را مقایسه  است. پس با این داده‌ها و این سطح معلومات نمی‌توان انرژی 
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 [ قدر هدایاى زمینى را بدانیم ]

 

   و دورۀ سوم 14اهمیت مواد، خواص عنصرها، بررسی عناصر گروه  :اولقسمت  

  ها، چرخة مواد، مقايسة توليد و مصرف برخي مواد در جهان اي بر مواد شيميايي و اهميت آن مقدمه  

 ست است؟های زير در چند مورد از عبارتشده در كتاب درسی،  با توجه به مطالب مطرح .1
  ها و هدايای پيدا و ناپيدای گوناگونی است كه بدون محدوديت و اندازۀ معين در اختيار ما قرار گرفته است. آ) زمين سرشار از نعمت

  ب) فراهم ساختن سرپناهی ايمن و گرم برای زندگی، نتيجۀ توانايی انسان در بيرون كشيدن موادی مانند نفت و فلزها از زمين است.

  توان در گرو ساخت مواد جديد و استخراج برخی فلزات دانست. گسترش تمدن بشری را میپ) رشد و 

  بردند. پيشين فقط از برخی مواد طبيعی و غيرطبيعی بهره می های ت) انسان

۱( ۱  ۲( ۲  ۳( ۳  ۴( ۴  

 ..........با توجه به متن كتاب درسی، توسعۀ جوامع انسانی به  .2

  ميزان دسترسی به مواد مناسب وابسته است. )۲  ه است.توانايی افراد هوشمند گره خورد )۱

  كشف و شناخت مواد جديد وابسته است. )۴  برداری از منابع طبيعی گره خورده است. ميزان بهره )۳

 است؟ نادرستهای زير  از عبارت موردچند  .3

  شيشه را توليد و فلزات را نيز استخراج كردند.موادی مانند سفال و  ،گيری از مواد طبيعی و گذشت زمان های پيشين پس از بهره انسان آ)

  ب) گسترش صنعت خودرو و الكترونيک به ترتيب مديون شناخت و دسترسی به فولاد و رساناها است.

  دهد. تغيير میها را  ولی خواص آن ،شود ها نمی ها به يكديگر الزاماً سبب بهبود خواص آن ها دريافتند كه گرما دادن به مواد و افزودن آن دان پ) شيمی

  سراميک است. و ت) شكوه و عظمت تمدن امروزی تا حدود زيادی مديون توليد مواد جديدی مانند شيشه، پلاستيک، فلز، الياف

  موادی توليد كنند ولی توانايی تغيير خواص مواد را نداشتند. ،ث) افراد هوشمند توانستند برای رفع نيازهای خود و جامعه

۱( ۱  ۲( ۲  ۳( ۳  ۴( ۴  

 های زير درست است؟  چند مورد از عبارت .4

  توان به مواد معدنی نسبت داد. آ) تمام اجزای سازندۀ يک دوچرخه را می

  توان جزء مشترک چرخۀ كليۀ مواد در نظر گرفت. ب) توليد پسماند را می

  دهد. شده و غيرقابل استفاده رخ می پ) در چرخۀ مواد، توليد پسماند فقط از مواد كهنه، مستهلک

  آيند. دست می مانند مواد طبيعی از كرۀ زمين به ساختگیت) مواد 

۱( ۱  ۲( ۲  ۳( ۳  ۴( ۴  

 است؟ نادرستهای زير  چند مورد از عبارت .5

  يافتگی كشور نيست. ع يک كشور به معنای توسعهبنامتر از  برداری بيش آ) بهره

  ها در زمين وجود ندارند. لی همۀ آنكنيم، است و  ب) زمين منشاء همۀ موادی كه در زندگی امروزی استفاده می

    پ) جرم كل مواد در زمين ثابت است.

  آيند.  دست می ) از كرۀ زمين بهساختگیهمۀ مواد (طبيعی و ت) 

  صفر )۴  ۱ )۳  ۲ )۲  ۴ )۱
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 كه مربوط به برآورد ميزان توليد و مصرف رو روبهبا توجه به نمودار  .6

تـا  ۲۰۰۵ی ها نسبی برخی مواد در جهان در بازۀ زمـانی سـال

 است؟ نادرستهای زير  است، چند مورد از عبارت ۲۰۳۰

  كتاب درسي) 4(خود را بيازماييد صفحة 

  
 

  های فسيلی ثابت مانده است. تاكنون ميزان استخراج و مصرف سوخت ۲۰۰۵آ) از سال 

1، بيش از۲۰۳۰بينی، ميزان استخراج و مصرف فلزات در سال  ب) بر اساس پيش   است. ۲۰۱۵برابر آن در سال  /5

1تقريباً  ۲۰۳۰شود ميزان استخراج و مصرف مجموع اين مواد در سال  بينی می پ) پيش   باشد. ۲۰۰۵برابر سال  /8

  تری دارد. استخراج و مصرف مواد معدنی در اين بازۀ زمانی نسبت به دو مادۀ ديگر شتاب بيشرشد ت) ميزان 

۱( ۴  ۲( ۳  ۳( ۲  ۴( ۱  

 در نظر بگيريد.) ۲۰۳۰تا  ۲۰۰۵های  های زير درست است؟ (بازۀ زمانی را بين سال چند مورد از عبارت .7

  های فسيلی است. وختسمجموع توليد و مصرف فلزها و تر از  بيش معدنیآ) همواره ميزان توليد و مصرف مواد 

  مواد معدنی، است. فلزها های فسيلی سوخت :صورت مصرف مواد بهو ب) همواره مقايسۀ ميزان توليد 

0برابر ۲۰۳۰های فسيلی و فلزها در سال   به مجموع توليد و مصرف مواد معدنی، سوخت ۲۰۱۵پ) نسبت ميزان توليد و مصرف فلزها در سال    است. /1

كندگی  وناهمگون ت) توزيع    توان دليل پيدايش تجارت جهانی دانست. شيميايی را می منابعپرا

۱( ۱  ۲( ۲  ۳( ۳  ۴( ۴ 

  اي بر خواص هر دسته بندي عنصرهاي جدول و مقدمه دسته   

 تر و مؤثرتر در پيشرفت علم معرفی شده است؟ كدام مورد زير به عنوان گامی مهم ،در كتاب درسی .8

گون  دار مواد و پديده بررسی دقيق و هدف )۱ گون مشاهده و انجام آزمايش )۲  های گونا   های گونا

  برقراری ارتباط ميان اطلاعات و يافتن الگوها و روندها )۴  ها و مواد تفكر هوشمندانه و مشاهدۀ دقيق در مورد پديده )۳

 های زير درست است؟ چند مورد از عبارت .9

  های اوست. ای امروزی حاصل تلاش لم شيمی است كه طراحی جدول دورهآ) مندليف يكی از دانشمندان برجسته و بزرگ ع

  كند تا الگوهای پنهان در رفتار عنصرها آشكار شود. ای عنصرها در نهايت كمک می ب) جدول دوره

  ست.تدوين شده ا (Z)ترين ويژگی عنصرها يعنی عدد جرمی ای عنصرها بر اساس بنيادی پ) جدول دوره

  رديف (دوره) است. ۱۸گروه (ستون) و  ۷ای، شامل  ت) جدول دوره

۱( ۱  ۲( ۲  ۳( ۳  ۴( ۴  

 است؟ نادرستهای زير  چند مورد از عبارت .10

  توان از تعيين موقعيت عنصر در جدول استفاده كرد. بينی خواص و رفتار يک عنصر، می آ) برای پيش

  بندی كرد. فلز تقسيم های ظرفيت به سه دستۀ فلز، نافلز و شبه د الكترونتوان بر اساس تعدا ای را می ب) عنصرهای جدول دوره

  شوند. بندی می پ) گازهای نجيب جزء عنصرهای نافلزی دسته

  كند.  ها كمک می بندی آن ت) بررسی رفتار عنصرها فقط به دسته

۱( ۱  ۲( ۲  ۳( ۳  ۴( ۴  

در سـمت  ..........ا جدول قرار دارند. ام .......... و ..........ه به طور عمده در سمت دهند ك تشكيل می ..........ای را  تر عنصرهای جدول دوره بيش .11

 اند. جدول چيده شده ..........و  ..........

  فلزها ـ چپ ـ مركز ـ نافلزها ـ راست ـ بالای )۲  فلزها ـ چپ ـ پايين ـ نافلزها ـ مركز ـ بالای )۱

  نافلزها ـ راست ـ بالای ـ فلزها ـ چپ ـ بالای )۴  چپ ـ مركزنافلزها ـ راست ـ بالای ـ فلزها ـ  )۳

 چند مورد از عبارات زير درست است؟ .12

  هاست. پذيری بالای آن ها به دليل خاصيت استحكام و انعطاف آ) استفاده از فلزات برای ساخت پل

  به خاصيت هدايت الكتريكی بالای فلزات تأكيد دارد. تنها رو ب) شكل روبه

بر  زيرا علاوه ،شود  ينی استفاده میياتی مثل طلا برای ساخت جواهرات و وسايل تزپ) از فلز

  پذيری زيادی دارند. جلای خاص، خاصيت شكل

  فلزات است. ت) وضعيت درخشندگی سطح فلزات بر خلاف نافلزات و مشابه شبه

۱( ۱  ۲( ۲  ۳( ۳  ۴( ۴  
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 كند؟ درستی كامل می به ،كه مربوط به كتاب درسی استرا عبارت زير  ه،كدام گزين .13

الكترون  ..........ها در شرايط معين  الكترون وابسته است. هر چه اين اتم ..........ها در  به ميزان توانايی اتم آن ..........، رفتار  ..........برای يک «

  تری دارند. بيش ..........از دست بدهند، خصلت 

  تر، نافلزی دست آوردن، آسان نافلز، شيميايی، به )۲  یتر، فلز دست آوردن، سخت فلز، فيزيكی، به )۱

  تر، نافلزی نافلز، فيزيكی، از دست دادن، سخت )۴  تر، فلزی فلز، شيميايی، از دست دادن، آسان )۳

 ۱۷و  ۱۶، ۱۵ی هـا  شـود. در گروه افـزوده می ..........كاسـته و بـه خاصـيت  ..........ای از چپ به راست از خاصيت  در هر دوره از جدول دوره .14

 كتاب درسي) 9(با هم بينديشيم، صفحة   شود. زياد می ..........تری دارند، زيرا از بالا به پايين خاصيت  خاصيت نافلزی بيش ..........عنصرهای 

  تر ـ فلزی فلزی ـ نافلزی ـ پايين )۲    فلزی ـ نافلزی ـ بالاتر ـ فلزی )۱

  تر ـ فلزی نافلزی ـ فلزی ـ پايين )۴    نافلزی ـ فلزی ـ بالاتر ـ نافلزی )۳

ها مشاهده  ها و دوره گروه ..........يابد. اين روند در  می ..........و در يک گروه از بالا به پايين  ..........خصلت فلزی در يک دوره از چپ به راست  .15

 ای عنصرها معروف است.  به قانون دوره شود كه می ..........ای   صورت دوره عنصرها به ..........شود، به ديگر سخن خواص  می

  كاهش ـ افزايش ـ همۀ ـ فيزيكی و شيميايی ـ تكرار )۲  كاهش ـ افزايش ـ بسياری ـ فيزيكی و شيميايی ـ تغيير )۱

  افزايش ـ كاهش ـ بسياری ـ شيميايی ـ تغيير )۴  كاهش ـ افزايش ـ همۀ ـ شيميايی ـ تكرار )۳

 است؟های زير درست  چند مورد از عبارت .16

گر عنصرهای دستۀ به اندازۀ  ،فلزی فلزها تقريباً قطر اين مربع هستند و طول اين قطر شبه جدول را به يک مربع تشبيه كنيم، شبه pآ) ا

  شش عنصر (خانه) است.

  است. تر به نافلزها شبيه ها بيش فلزها و رفتار شيميايی آن  فلزها، شبيه ب) خواص فيزيكی شبه

  B15شبيه است تا به A13تر به عنصر ، بيش۱۴پ) رسانايی الكتريكی عنصری با عدد اتمی 

  ای شبيه است تا به عنصر زيرين آن به عنصر بالايی آن در جدول دوره M32ت) خواص شيميايی عنصر

۱( ۱  ۲( ۲  ۳( ۳  ۴( ۴  

 فلزها درست است؟  های زير در مورد شبه چند مورد از عبارت .17
  است. ۷۹ ،فلز آ) اختلاف عدد اتمی اولين و آخرين شبه

  ای هستند. جدول دورهpعنصرهای دستۀ ب) همگی جزو

0ربراب dها به تعداد عنصرهای دستۀ پ) نسبت تعداد آن   است. /2

  از يكی است. فلزی آن بيش ت) تناوب چهارم اولين تناوبی است كه تعداد عنصرهای شبه

۱( ۱  ۲( ۲  ۳( ۳  ۴( ۴  

  »داشتني تست بعد. جا يه تشكر ويژه داشته باشيم از طراح دوست همين« 
 )97 - (سراسري تجربي  شود؟ فلز) يافت می ز، شبهدر چند گروه از جدول تناوبی، هر سه گونه از عنصرها (فلز، نافل .18

۱( ۱  ۲( ۲  ۳( ۳  ۴( ۴  

 است؟ نادرستهای زير  چند مورد از عبارت  .19
  فلز هستيم. عنصرهای فلز، نافلز و شبه  ای شاهد حضور يكی از دسته آ) در هر گروه از جدول دوره

  فلزی هستيم. و شبه ای شاهد حضور دو دسته عنصرهای فلزی ب) فقط در يک گروه از جدول دوره

  است. ۴فلز هستند،  هايی از جدول كه شامل هر سه دسته عنصرهای فلز، نافلز و شبه پ) تعداد گروه

  باشد. ۳های لايۀ ظرفيت عنصرها بيش از  فلز هستيم كه تعداد الكترون هايی شاهد حضور شبه ت) در گروه

۱( ۱  ۲( ۲  ۳( ۳  ۴( ۴  

 های زير درست است؟ ای است. با توجه به آن، چند مورد از عبارت ورهمربوط به قسمتی از جدول د يرزشكل  .20

  ، يک نافلز است.Xآ)

  فلزی نسبت داد. توان به سه عنصر شبه را می Xب)

  آن باشد.گروه  ۀتواند به اندازۀ يكان شمار می Xۀپ) شمارۀ دور

كنش ترميت هم حضور دارد. می Xت)   تواند فلزی باشد كه در وا

۱( ۱  ۲( ۲  ۳( ۳  ۴( ۴  

 درست است؟ Aدهد، كدام گزينه در مورد عنصر ای عنصرها را نشان می كه قسمتی از جدول دوره يرزبا توجه به الگوی  .21

    ک عنصر نافلزی باشد.تواند ي می )۱

nدارای يک الكترون با عدد كوانتومی اصلی )۲    است. 4

  فلز دانست. توان آن را يک فلز يا يک شبه می )۳

  كاملاً پر جدول است. dاولين عنصر اصلی با زيرلايۀ )۴
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  14آشنايي با عنصرهاي گروه   

 ای (بدون در نظر گرفتن عنصر موجود در دورۀ هفتم) درست است؟ جدول دوره ۱۴های زير در مورد عنصرهای گروه  ز عبارتچند مورد ا .22

  فلزی برابر با تعداد عنصرهای نافلزی است. آ) نسبت تعداد عنصرهای فلزی به تعداد عنصرهای شبه

  است. ۷۶ب) اختلاف عدد اتمی اولين و پنجمين عنصر اين گروه 

  دهند. صرهای دورۀ دوم و سوم اين گروه رفتار مشابهی در مقابل ضربه از خود نشان میپ) عن

  ت) دو عنصر اين گروه رسانايی الكتريكی كمی دارند.

۱( ۱  ۲( ۲  ۳( ۳  ۴( ۴  

 است؟ نادرستای،  جدول دوره ۱۴های زير در مورد عنصرهای گروه  چند مورد از عبارت .23

كنش با ساير اتمآ) عنصرهای اول و سوم اين گروه در و   گذاری و از دست دادن الكترون دارند. ها به ترتيب تمايل به اشتراک ا

lهايی كه دارای عدد كوانتومی ب) در همۀ عنصرهای اين گروه تعداد الكترون    هستند، برابر است. 1

  پ) دو عنصر اين گروه، سطح تيره دارند.

  ی ندارند.پذير كدام خاصيت شكل ت) هيچ

۱( ۱  ۲( ۲  ۳( ۳  ۴( ۴  

 های (آ) تا (ت)، از راست به چپ آورده شده است؟ پرسش نادرستپاسخ  ،در كدام گزينه .24

كنش با يک اتم ميل به اشتراک الكترون دارند يا تشكيل كاتيون؟ آ) شبه   فلزها هنگام وا

  يا ژرمانيم؟ب) وضعيت كربن و خرد شدن يا نشدن آن در برابر ضربه به سيليسيم شبيه است 

  فلز وجود دارد حتماً شاهد حضور حداقل يک عنصر فلزی هستيم يا نافلزی؟ (با در نظر گرفتن عنصرهای تناوب هفتم) پ) در گروهی كه يک شبه

گر nت) ا l فلزها شده برای شبه آخرين زيرلايۀ اشغالK مجاز برای گاه مقادير باشد، آنK كدام است؟  

Kـ نافلز ـ كدام هيچتشكيل كاتيون ـ  )۱ 3 Kـ نافلز ـكدام  هيچتشكيل كاتيون ـ  )۲   7 2 6   

ک الكترون ـ ژرمانيم ـ نافلز ـ )۳ Kاشترا 2 ک ال )۴   6 Kـ فلز ـ كدام هيچكترون ـ اشترا 3 7   

جدول، به ترتيب (از راست به  ۱۴های (پ) و (ت) در مورد عنصرهای گروه  های عبارت (آ) و (ب) و پاسخ نادرست پرسش پاسخ درست پرسش .25

 چپ) در كدام گزينه آمده است؟

  عنصرهايی كه رسانايی الكتريكی دارند؟ ب) تعداد  آ) تعداد عنصرهای با سطح براق و درخشان اين گروه؟

  ت) آيا حالت فيزيكی عنصرهای اين گروه مشابه است؟  پ) روند كلی تغيير خاصيت فلزی از بالا به پايين؟

  ، كاهشی، خير۵، ۴ )۴  ، افزايشی، بله۵، ۴ )۳  ، كاهشی، خير۴، ۲ )۲  ، افزايشی، بله۴، ۲ )۱

 است؟ نادرستای  جدول دوره ۱۴گروه  های زير در مورد عنصرهای چند مورد از عبارت .26

  فلزهای اين گروه كم است. آ) رسانايی الكتريكی و گرمايی شبه

Xصورت ب) كاتيون پايدار (دارای آرايش الكترونی گاز نجيب) فلزات اين گروه به 4 .است  

  جز كربن سطح براق و درخشانی دارند. پ) همۀ عنصرهای اين گروه به

  شوند. مینفلزهای اين گروه مانند فلزها در اثر ضربه خرد  ت) شبه

۱( ۱  ۲( ۲  ۳( ۳  ۴( ۴  

 است؟ نادرستای  جدول دوره ۱۴های زير در مورد عنصرهای موجود در گروه  چند مورد از عبارت .27

nآ) مقدار l ش است.های آخرين زيرلايه از بالا به پايين در حال افزاي الكترون  

كنش با ساير اتمب)    گذارند با تعداد عنصرهايی كه تمايل به تشكيل يون دارند، برابر است. ها الكترون به اشتراک می تعداد عنصرهايی كه در وا

  توان عنصری در نظر گرفت كه پيشرفت صنعت الكترونيک بر ساخت اجزايی از جنس آن، رخ داده است. پ) عنصر دوم اين گروه را می

  كاملاً پر دارد. d3ۀای است كه زيرلاي جدول دوره pومين عنصر اين گروه، دومين عنصر دستۀت) س

۱( ۱  ۲( ۲  ۳( ۳  ۴( ۴  

 های زير درست است؟ چند مورد از عبارت .28

  رسانا و شكننده است. هآ) سومين عنصر فراوان سيارۀ زمين عنصری نيم

  است. ساير عنصرهای اين گروهمشابه  ،كربن الكتريكیرسانايی  ميزان، ۱۴در گروه ب) 

lای با ، زيرلايه۱۴پ) در آرايش الكترونی دو عنصر از گروه     خالی از الكترون است. 2

n، دارای دو الكترون با عدد كوانتومی۴و تناوب  ۱۴ت) عنصری از گروه     است. 4

۱( ۱  ۲( ۲  ۳( ۳  ۴( ۴  
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رو كه بخشی از جدول تناوبی عنصـرها اسـت، چنـد مـورد از مطالـب زيـر  با توجه به جدول روبه .29

 )96 - تجربي ،(خارج از كشور  اند؟ درست

 Eفلزی دارد. ، خاصيت شبه  

 عنصرA با عنصرXدهد. های دوتايی قطبی تشكيل می ، همواره تركيب  

 عنصرهایA وDهای صورت مولكول ، به(g)A2 و(g)D2 .وجود دارند  

 اتمZرسد.  الكترون به آرايش الكترونی گاز نجيب دورۀ قبل از خود، می ۴ز دست دادن ، با ا  

۱( ۱  ۲( ۲  ۳( ۳  ۴( ۴ 

  آشنايي با عنصرهاي دورة سوم جدول  

 است؟ نادرستهای زير در مورد عنصرهای دورۀ سوم جدول  چند مورد از عبارت .30

  است. ۷ی اولين و آخرين عنصر اين دوره، ب) اختلاف عدد اتم  آ) اولين دورۀ (تناوب) هشت عنصری جدول است.

0پ) نسبت تعداد عنصرهای فلزی به نافلزی اين دوره برابر   هستند. pو sعنصرهای دستۀ ت) عنصرهای اين دوره فقط جزو  است. /6

۱( ۱  ۲( ۲  ۳( ۳  ۴( ۴  

  )98 - (سراسري رياضي  نظر از گازهای نجيب) ای، شمار عنصرهای فلز و نافلز به ترتيب از راست به چپ، كدام است؟ (با صرف م جدول دورهدر دورۀ سو .31

۱ (۳ ،۴  ۲ (۳ ،۳  ۳ (۴ ،۴  ۴ (۴ ،۳    

 ای، درست است؟ های زير در مورد عنصرهای دورۀ سوم جدول دوره چند مورد از عبارت .32

  تعداد عنصرهای رسانای جريان برق و تعداد عنصرهای نارسانا برابر است. جيب، آ) بدون در نظر گرفتن گاز ن

Aصورت ب) يون پايدار دومين و ششمين عنصر اين دوره به ترتيب به 2 وB 2 .است  

  ی است.پ) تعداد عنصرهايی كه حالت فيزيكی جامد دارند سه برابر عنصرهای گاز

  جامدی زردرنگ است. ،ت) دومين نافلز اين گروه

۱( ۱  ۲( ۲  ۳( ۳  ۴( ۴  

 های زير درست است؟ كدام مورد يا موارد از مقايسه .33

Kآ) Mg Na 19 12 Cب)  : خصلت فلزی11 Si P 6 14   : هدايت الكتريكی15

Fپ) O S 9 8 Naت)  : خصلت نافلزی16 Mg Al 11 12   : سختی13

  (آ) و (ت) )۴  (ب) و (پ) )۳  فقط (پ) )۲  (آ) و (پ) )۱

 است؟ نادرستشود،  ختم می p63ای از جدول تناوبی كه آرايش الكترونی گاز نجيب آن به های زير در مورد دوره چند مورد از عبارت .34

  گ هستند.زردرن ،ی اين دورههانافلزاز آ) دو عنصر 

  ب) فلزات اين دوره سخت و درخشان هستند.

  شود. صورت مولكول دو اتمی يافت نمی يک به پ) در بين عنصرهای اين دوره هيچ

  ت) فلزات اين تناوب، فقط يک نوع كاتيون دارند.

كنش با ساير اتم   گذارند. ها فقط الكترون به اشتراک می ث) نافلزات اين دوره در وا

۱( ۳  ۲( ۴  ۳( ۱  ۴( ۲  

ای  (نمـايی از جـدول دوره ،رو روبـهبا توجه به جـدول  .35

 است؟ نادرستهای زير  عنصرها) چند مورد از عبارت

  دارای سه ايزوتوپ طبيعی اسـت كـه فراوانـی Aآ)

  تر از سايرين نيست. ترين ايزوتوپ كم سنگين

  است. Hتر از و بيش Aزتر ا كم Bب) خصلت فلزی

  برابر است. Hو Bهای آخرين زيرلايۀ پ) تعداد الكترون

Gصورت به Cو E،Gت) مقايسۀ خصلت نافلزی E C  .است  

  خاصيت هدايت الكتريكی ندارد. ،Aخلاف بر Dث)

۱( ۱  ۲( ۲  ۳( ۳  ۴( ۴  
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گر .36  ای باشند، چند مورد از مطالب زير درست است؟ متعلق به گروه پانزدهم و دورۀ سوم جدول دوره Bعنصری از گروه دوم و دورۀ چهارم و Aا

كسيژن Aآ) تركيب كثر تعداد اتم Bدار با آنيون ا كسيژن، تركيبی يونی و نامحلول در آب است. با حدا   های ا

  دوره است. فلز جدول، هم با دومين عنصر شبه Aب)

  تر از عنصر سمت راست آن در جدول است. كم Bپ) تمايل برای گرفتن الكترون عنصر

  برابر است. Bهای موجود در لايۀ ظرفيت ت) اختلاف عدد اتمی اين دو عنصر با تعداد الكترون

۱( ۱  ۲( ۲  ۳( ۳  ۴( ۴  

 های (پ) و (ت) در كدام گزينه به ترتيب (از راست به چپ) آمده است؟ پرسش (آ) و (ب) و پاسخ درست پرسش نادرستپاسخ  .37

  داری كرد؟ توان آن را زير آب نگه های كدام عنصر می داری يكی از دگرشكل آ) برای نگه

  تواند قطبی باشد؟ نافلز تناوب سوم با عنصر بالايی خود، می ب) آيا تركيب دو تايی حاصل از دومين

  چقدر است؟ ۱۴فلز گروه  شبه فلز به اولين های لايۀ ظرفيت اولين شبه پ) نسبت تعداد الكترون

پرُ  نيم pيۀترين نافلز دورۀ سوم به عدد اتمی عنصری از همين دوره كه زيرلا های موجود در آخرين زيرلايۀ فعال ت) نسبت تعداد الكترون

  دارد، كدام است؟

ـ/075فسفر ـ بله ـ )۱
1
ـ/025گوگرد ـ خير ـ )۲   3

1
ـ/025فسفر ـ بله ـ )۳   3

1
ـ/075گوگرد ـ خير ـ )۴   3

1
3   

گر در عنصر .38  های زير درست است؟ از عبارت موردباشد، چند  ۱۴های درون هسته  ، اختلاف تعداد ذرهA116ا

nهايی با به تعداد الكترون Aۀهای موجود در آخرين زيرلاي آ) نسبت تعداد الكترون  1برابر ،4
  است. 6

  ای است. جدول دوره ۱۶فلزی از گروه  شبه Aب)

  است.  دوره هم B38با Aپ)

  فلز هستند. فلز و  ، شبهفلز شبهای به ترتيب  در جدول دوره Aت) عنصرهای سمت راست، بالا و سمت چپ

۱( ۱  ۲( ۲  ۳( ۳  ۴( ۴  

  اي بر جدول شارل ژانت مقدمه  

 كدام گزينه درست است؟ .39

  ود دارد.وج ۱۲۱و  ۱۲۰هايی مبنی بر كشف عنصرهای طبيعی با شمارۀ  گزارش )۱

  بينی نشده است. يش از آن پيشبو  ۱۱۸ای امروزی، جايی برای عنصرهايی با عدد اتمی  در جدول دوره )۲

  های تحقيقاتی مدرن است. ها در آزمايشگاه  تنها راه افزايش شمارۀ عنصرها، تهيه و توليد آن )۳

  است. ۱۱۸تر از  بندی عنصرهايی با عدد اتمی بزرگ ر به طبقهولی قاد ،جدول پيشنهادی شارل ژانت با مدل كوانتومی همخوانی نداشت )۴

 ..........،  ..........به عنوان زيرلايۀ  ..........رديف اين جدول زيرلايۀ  ........... در  ..........جدول پيشنهادی شارل ژانت با مدل كوانتومی همخوانی  .40

 شود.  پرُ می fاز زيرلايۀ

  ـ ششم ـ پيشhندارد ـ ده ـ )۴  ـ پنجم ـ پس gدارد ـ ده ـ )۳  ـ ششم ـ پيشhندارد ـ دو ـ )۲  ـ پنجم ـ پس gدارد ـ دو ـ )۱

 است؟ نادرستشنهادی شارل ژانت های زير دربارۀ جدول پي چند مورد از عبارت .41

  قرار دارند. gوs،d،p،fعنصرهای دستۀ ،ترتيب از راست به چپ  آ) در آن به

  ، از رديف نهم اين جدول شروع خواهند شد.gب) عنصرهای دستۀ

  است. ۱۲۱برابر  ،gپ) عدد اتمی اولين عنصر دستۀ

  اين جدول در حال حاضر خالی است. ۱۲۰و  ۱۱۹ت) خانۀ 

۱( ۱  ۲( ۲  ۳( ۳  ۴( ۴  

  )98ز كشور، تجربي (خارج ا  اند؟ كدام موارد از مطالب زير، دربارۀ جدول شارل ژانت درست .42

  شوند. آ) عنصرها، به پنج دسته بخش می

  گروه خواهد بود. ۱۶شامل  gب) عنصرهای دستۀ  

  گيرند. ستون يا گروه، جای می ۳۲شده، در  پ) عنصرهای كشف  

  بندی كرد. توان بر پايۀ آن طبقه را می ۱۱۸تر از  ت) عنصرهای دارای عدد اتمی بزرگ  

  ت) آ، پ، ۴  ) ب، پ، ت۳  ) آ، ب، پ۲  ) آ، ب۱
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قدر هدایاى زمینى را بدانیم11

  
  

۱    
  فقط عبارت (ب) درست است.

  ها: بررسی عبارت

هـا و هـدايای  ) كتاب درسی اشاره شده كـه نعمت۱آ) نادرست. در صفحۀ (

  يعنی نامحدود نيستند. ،دنزمين هر يک اندازۀ معينی دار

  كتاب درسی) ۱(صفحۀ ب) درست. 

كتاب درسی آمـده كـه رشـد و گسـترش تمـدن  ۲پ) نادرست. در صفحۀ 

  كشف و شناخت مواد جديد است. وِ بشری در گر

های پيشين فقـط از برخـی مـواد طبيعـی ماننـد چـوب،   ت) نادرست. انسان

بردند. اما با گذشت زمان توانستند موادی مانند سـفال و ...  میسنگ و ... بهره 

گراف اول صفحۀ    )  ۲(پارا

۲    
 م.ا هبارها و بارها بر اهميت متن كتـاب درسـی در درس شـيمی اشـاره كـرد

 ،های درست ديگری قابل ارائـه باشـد  تعابير و عبارت ،شايد برای يک عبارت

ولی مهم عبارت موجود در كتاب درسی است. مثل همين تست كه مربـوط 

گراف اول صفحۀ    كتاب درسی است. ۲به پارا

۳    
  چهار عبارت (آ)، (ب)، (ت) و (ث) نادرست هستند.

  ها: بررسی عبارت

كتـاب  ۲صـفحۀ در  ال يه چيـزي ولـي شيشـه!!   شيشه؟!! حالا سفآ) نادرست. 

های پيشين با گذشت زمان توانسـتند مـوادی ماننـد  درسی آمده كه انسان

  ها) را نيز استخراج كنند. سفال را توليد و برخی فلزها (نه همۀ آن

ب) نادرست. گسترش صنعت خودرو مديون شناخت و دسترسی به فولاد و 

بتنی اسـت كـه از مـوادی بـه نـام اجزايی م رپيشرفت صنعت الكترونيک ب

  شوند. رساناها (مثل سيليسيم) ساخته می نيمه

پ) درست. كاملاً درست است و برای تحقيق دربارۀ صحت اين عبـارت بـه 

گراف دوم   كتاب درسی مراجعه كنيد. ۲صفحۀ  پارا

از  ۱ت) نادرست. به اين عبـارت خيلـی توجـه كنيـد. در زيرنـويس شـكل 

ين موضوع اشاره شده كه شكوه و تمدن امـروزی كتاب درسی به ا ۲صفحۀ 

تا حدود زيادی مديون مواد جديدی است كه از شيشه، پلاستيک، فلز و ... 

  شوند نه توليد خود اين مواد! ساخته می

افراد هوشـمند توانسـتند  داشتند!! اتفاقاً داشتند خوبش رو همادرست. ث) ن

، مـوادكاری  ند يا با دسـتموادی توليد كن ،برای رفع نيازهای خود و جامعه

  ها را تغيير دهند. خواص آن

۴    
  دو عبارت (ب) و (ت) درست هستند.

  ها: بررسی عبارت

 از فولاد و لاستيک آن حاصل فراوریآ) نادرست. بدنۀ يک دوچرخه معمولاً 

  روند. شمار می  های فسيلی مثل نفت است كه از جمله مواد آلی به سوخت

  عنوان يک نكته به خاطر بسپاريد. ب) درست. اين عبارت را به

گر با دقت به شكل چرخۀ مواد (صفحۀ  كتاب درسی) نگـاه  ۳پ) نادرست. ا

  شود. بينيد كه هنگام توليد مواد اوليه هم پسماند توليد می كنيد می

هـا،  ها (اتم ت) درست. انسان با استفاده از مواد طبيعی و اجزای سازندۀ آن

كنــد.  هــا اســتفاده می ســازد و از آن را می یســاختگهــا و ...) مــواد  مولكول

  آيند. دست می ) از كرۀ زمين بهساختگیبنابراين همۀ مواد (طبيعی و 

۵    
  ها درست هستند. همۀ عبارت

  ها: بررسی عبارت

يافتگی يـک كشـور  يک كشور الزاماً به معنای توسعه منابعبرداری از  آ) بهره

موجب توليـد حجـم زيـادی نيست، زيرا ممكن است استفاده از يک منبع 

های مهم در توسعۀ  پسماند يا آلودگی محيط زيست شود و از اين راه ويژگی

كنـد  برداری از يک منبع ايجاد می پايدار رعايت نشود، يعنی ردپايی كه بهره

 ۀبرداری از آن بـا معيارهـای توسـع قدر سنگين است كه عدم بهره گاهی آن

  پايدار سازگارتر است.

  مثلاً دوچرخه و يخچال در  زمين وجود دارند؟! ،ب) بله درسته

بلكـه از  ،رونـد هـا از بـين نمی كند كه اتم پ) قانون پايستگی جرم بيان می

شـوند، بنـابراين جـرم   منتقل می ديگر ای ساختار يک ماده به ساختار ماده

  كل مواد در زمين همواره ثابت است.

  درست. به توضيح عبارت (آ) مراجعه كنيد. ت) 

۶    
  فقط عبارت (آ) نادرست است.

  ها:  بررسی عبارت

های فسـيلی  ميزان توليد (استخراج) سـوخت ،آ) نادرست. با توجه به شكل

  تر از دو مادۀ ديگر افزايش يافته است. شتابی كم ابه تدريج و البته ب

شود ميزان استخراج و مصـرف  بينی می پيش ،ب) درست. با استفاده از نمودار

 ۲۰۱۵تن باشد كه در مقايسه با سـال  ميليارد ۱۲حدود  ۲۰۳۰فلزات در سال 

  برابر) است. /17برابر (تقريباً  /15از تر ميليارد تن)، بيش ۷(

مجموع توليد و مصرف اين  ۲۰۳۰پ) درست. از نمودار پيداست كه در سال 

ميليارد تن و  ۷۰و مواد معدنی) حدود های فسيلی  سه ماده (فلزها، سوخت

ميليـارد تـن و نسـبت ايـن دو مقـدار  ۳۸حـدود  ۲۰۰۵اين مقدار در سال 

  است. /18تقريباً 

ولی در مورد  ،ه در حال افزايش استدمصرف هر سه ما و ت) درست. توليد

بـه دو  تر قابل رؤيت است و حسـابی نسـبت بيش ،مواد معدنی اين افزايش

  آيد. مادۀ ديگر به چشم می

۷    
  سه عبارت (آ)، (پ) و (ت) درست هستند.

  ها: بررسی عبارت

گر ارتفاع ستون در هر سال مقايسـه را های مربوط به هر سه ماده  آ) درست. ا

مجموع توليـد و  از  بيشبينيد كه همواره توليد و مصرف مواد معدنی  كنيد می

  ی فسيلی و فلزها است. ها مصرف دو مادۀ ديگر يعنی سوخت

صـورت:  ب) نادرست. مقايسۀ درست ميزان توليد و مصرف اين سه مـاده به

  مواد معدنی، است. های فسيلی سوخت فلزها

ميليارد تن و  ۷برابر  ۲۰۱۵مصرف فلزها در سال و پ) درست. ميزان توليد 

ميليـارد تـن  ۷۰برابـر  ۲۰۳۰و مصرف اين سه ماده در سـال مجموع توليد 

   /01حالا نسبت اين دو تا چقدر ميشه؟! بلهاست. 
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!! هروش ـف كه نـداره مـي   كه داره به اوني يكي داره، يكي نداره! اونيت) درست. 
كنـدگی مـواد شـيميايی در جهـان  اين ميشه تجارت! توزيع ناهمگون و پرا

  گيری تجارت جهانی شده است. جب شكلمو

۸    
  است. كتاب درسی ۶صفحۀ  عبارت مربوط به

۹    
  فقط عبارت (ب) درست است.

  ها: بررسی عبارت

كه ديمتري جان (همون جناب مندليف)! دانشمند برجسـته و   اينآ) نادرست. 
ولـي جـدول    ،كتاب درسي) درسـت  6 صفحة حاشيةبزرگي بود (طبق مطالب 

عـدد   ينداره! مثلاً مبنـاي جـدول امـروز    نبه جدول او يتامروزي هيچ شباه
  اتمي و مبناي جدول مندليف جرم اتمي بود.

  ب) درست. كاملاً درست.

  است. (Z)ترين ويژگی عنصرها عدد اتمی پ) نادرست. بنيادی

  رديف (دوره) است. ۷گروه (ستون) و  ۱۸ای شامل  ت) نادرست. جدول دوره

۱۰    
  دو عبارت (ب) و (ت) نادرست هستند.

كتاب درسی هم آمده كه تعيـين موقعيـت (１ـروه و  ۶آ) درست. در صفحۀ 

  كند. كمک می عنصر بينی خواص و رفتار دوره) عنصر به پيش

به سه دسـته تقسـيم  ها رفتار آنب) نادرست. عنصرهای جدول بر اساس 

  ها. های ظرفيت آن شوند نه تعداد الكترون می

  كه بگم كاملاً درسته! به خدا توضيحي ندارم جز اينت. پ) درس

هـا، بـه شـناخت  بندی آن بر دسته ت) نادرست. بررسی رفتار عنصرها علاوه

كنـد (انتهـای  هـم كمـک می هاروندها و الگوهای موجود در خواص عنصـر

  .كتاب درسی) ۶صفحۀ 

۱۱    
  كتاب درسی و بسيار بسيار مهم است. ۹اين عبارت مربوط به صفحۀ 

جز هيــدروژن و هلــيم)، همــۀ  (بــه sهمــۀ عنصــرهای دســتۀنکتــه: 

 pو تعدادی از عنصرهای f(عنصرهای واسطه) و dۀعنصرهای دست

) را فلـزات 80%دتر عنصرهای جدول (حـدو فلز هستند. بنابراين بيش

  دهند. تشكيل می

۱۲    
  دو عبارت (پ) و (ت) درست هستند.

  پردازد، توجه كنيد. به جدول زير كه به مقايسۀ خواص فلزات و نافلزات می

  های نافلزها  ويژگی  های فلزها ويژگی

سطح درخشان، براق و  -۱

  صيقلی دارند.
  سطح كدر و مات دارند. -۱

سانايی الكتريكی و گرمايی ر -۲

  بالايی دارند.

معمولاً رسانای جريان برق و  -۲

  گرما نيستند.

در آخرين لايۀ الكترونی خود  -۳

  الكترون دارند. ۳ و گاهی ۲، ۱

معمولاً در آخرين لايۀ الكترونی  -۳

  الكترون دارند. ۸تا  ۴خود 

تغيير شكل  ،در اثر ضربه -۴

  شوند. ولی خرد نمی ،دهند می
  شوند. در اثر ضربه خرد می -۴

كنش با ساير اتم -۵ ها  در وا

  تمايل به تشكيل كاتيون دارند.
  تمايل به تشكيل آنيون دارند. -۵

دمای ذوب و جوش بالايی  - ۶

  .جز جيوه) دارند (به

دمای ذوب و جوش پايينی  - ۶

  .جز الماس و گرافيت) دارند (به

پذيری ندارند. بلكـه خاصـيت  طافولی فلزها انع !آ) نادرست. استحكام قبول

  خواری و مفتول شدن دارند. چكش

بر خاصيت هدايت الكتريكـی بـه هـدايت گرمـايی  ب) نادرست. شكل علاوه

  كند. فلزات هم اشاره می

  پ) درست.

فلزها  جا فقط همين را به خاطر بسـپاريد كـه خـواص شـبه ت) درست. تا اين

فلزها (جلا و سطح  فيزيكی شبهخواص يعنی لزها است. چيزی بين فلزها و ناف

خواری و ...)  چكشالبته نه چندان زياد، صيقلی، رسانايی گرمايی و الكتريكی، 

  شبيه فلزات است.

۱۳    
خـواص شـيميايی عنصـرها  ءميل به از دست دادن يا گرفتن الكتـرون جـز

تر  ن است. فلزات تمايل بـه از دسـت دادن الكتـرون دارنـد و هـر چـه آسـا

تـری داشـته و اصـطلاحاً  فعاليـت شـيميايی بيش ،بدهند الكترون از دست

فعاليـت شـيميايی  ،كه در نافلزها ميل به دريافت الكترون فلزترند. در حالی

  كند. نافلز را تعيين می

۱۴    
  

را برای بررسی چگونگی تغييـر  مقابلشكل سادۀ 

  خواص فلزی و نافلزی جدول به خاطر بسپاريد.

  در يک تناوب:

ــه راســت خ  اصــيت فلــزی كــاهش واز چــپ ب

  يابد. خاصيت نافلزی افزايش می

 فلـزی در يک گروه: از بالا بـه پـايين خاصـيت

  يابد. افزايش و خاصيت نافلزی كاهش می

  

  
  

تـری  تنـاوب بيش ۀتـر و شـمار گـروه كم ۀهر چه عنصری شـمارنکته: 

سمت چپ جدول قرار بگيرد) خاصـيت و داشته باشد (در گوشۀ پايين 

رد و هر چه در بالا و سمت راست جدول قرار بگيـرد، تری دا فلزی بيش

  نافلزتر است.

۱۵    
كتاب درسی و صد البته بسيار مهـم اسـت.  ۹اين عبارت مربوط به صفحۀ 

شيميايی و فيزيكـی  تكرار خواصای عنصرها بر  توجه كنيد كه قانون دوره

كيد دارد نه به  عنصرها در تناوب   ها. آن تغييرها تأ

۱۶    
  (پ) و (ت) درست هستند.سه عبارت (ب)، 

عنصر است نـه شـش عنصـر. سـاير  ۵فلزی شامل  توجه كنيد كه قطر شبه

  ها درست هستند. عبارت

  فلزها:  شبه
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ای و  جدول دوره pشامل هشت عنصر هستند كه همگی به دستۀ -۱

  تعلق دارند. ۱۷تا  ۱۳به دورۀ دوم تا ششم و گروه 

هر كدام  ۱۶و  ۱۵، ۱۴های  فلز و در گروه يک شبه ۱۷و  ۱۳ر گروه د -۲

  فلز وجود دارد. دو شبه

 و ۵، ۴فلز و در تناوب  فقط يک شبه در تناوب دوم و سوم هر كدام -۳

  فلز وجود دارد. هر كدام دو شبه ۶

بـه  .فلزها مانند مرزی (قطر) بين فلزهـا و نافلزهـا قـرار دارنـد شبه -۴

عنصرهای نافلز و در سمت چپ آن  ،راست اين مرز كه در سمت طوری

  فلزها قرار دارند.

فلزها ماننـد جـلا و سـطح صـيقلی، رسـانايی  خواص فيزيكی شبه -۵

خواری و مفتول شـدن، بـه فلـزات  گرمايی و الكتريكی، خاصيت چكش

  ها به نافلزها شبيه است. شبيه است و رفتار شيميايی آن

را خـوب بـه خـاطر  Ge32و Si14فلزی خواص دو عنصر شبه نکته:

مـثلاً هـر دو  )ها توجه كنيد. آن ۀها به مقايس بسپاريد. (در پاسخ تست

  رسانا هستند ولی هدايت گرمايی قابل قبولی دارند. عنصر نيمه
  

۱۷    
  سه عبارت (ب)، (پ) و (ت) درست هستند.

  ها: بررسی عبارت

ـــين عنصـــر شـــبهآ) نادرســـ ) و آخـــرين ۱۳از گـــروه ( B5فلزی ت. اول

  است. ۸۰) و اختلاف عدد اتمی اين دو عنصر ۱۷(１روه At85،فلز شبه

  ب) درست.

(عنصـرهای واسـطه) بـه  dفلزها و عنصرهای دستۀ پ) درست. تعداد شبه

  است. /02است. نسبت تعداد اين دو ۴۰و  ۸ترتيب 

 B5 فلز دارنـد (بـه ترتيـب های دوم و سوم هر كدام يک شبه ت) درست. تناوب

  ) است.As33و Ge32فلز ( ولی تناوب چهارم دارای دو شبه ،)Si14و

۱۸    
عنصرها (فلز، نافلز  جدول، شاهد حضور هر سه دستۀ ۱۵و  ۱۴های  در گروه

  فلز) هستيم. و شبه

  ۱۴گروه   ۱۵گروه   

نافلز  
N

P





7

15
   C   نافلز 6

فلز شبه  
As

Sb





33

51
   

Si

Ge





14

32
  فلز شبه 

Biفلز   83   
Sn

Pb





50

82
  فلز 

۱۹    
  سه عبارت (آ)، (پ) و (ت) نادرست هستند.

  ها: بررسی عبارت

  ) نادرست. به نكات زير توجه كنيد:آ

كندگی عنصرها در دستۀ ای (بـدون در نظـر گـرفتن  جدول دوره pپرا

  صورت زير است: رهای دورۀ هفتم) بهعنص

  فلز) است. فلزها (يک شبه : فقط شامل فلزات و شبه۱۳گروه 

  فلز و نافلز است. : شامل هر سه دسته عنصر فلز، شبه۱۵و  ۱۴گروه 

  فلزها است. : فقط شامل نافلزات و شبه۱۷و  ۱۶گروه 

  فلز دارند. هر كدام فقط يک شبه ۱۷و  ۱۳های   گروه نکته:

  !۱۳گروه  Onlyدرست.ب) 

  شامل هر سه دسته عنصر هستند. ۱۵و  ۱۴پ) نادرست. فقط دو گروه 

ای حضور دارند. تعداد  جدول دوره ۱۷تا  ۱۳فلزها از گروه  ت) نادرست. شبه

ها است.  گروه آن ۀها به اندازۀ يكان شمار های لايۀ ظرفيت اين گروه الكترون

 ۷تـا  ۳هـا  هـای آن های ظرفيت اتم هايی كه تعداد الكترون وهبنابراين در گر

  فلز بود. توان شاهد حضور عنصرهای شبه می ،است

۲۰    
  سه عبارت (ب)، (پ) و (ت) درست هستند.

كنم حتماً برای مطالعۀ پاسخ اين تست يـک جـدول تنـاوبی در  توصيه می

كنيـد. اختيار داشته باشيد و حسابی به موقعيت عنصـرهای جـدول توجـه 

  در چهار جای جدول وجود دارد.  ،حالتی كه در سؤال مدنظر است

 فلز) (شبهC6  B5(نافلز)  فلز) (شبهP15  Si14(نافلز)

  (فلز)Si14 Al13فلز) (شبه فلز) شبه(As33 Ge32فلز) (شبه

  

 فلز) (شبهSe34  As33(نافلز) فلز) (شبهI53  Te52(نافلز)

 فلز) شبه(Te52 Sb51فلز) (شبه  فلز) (شبهAt85 Po84ز)فل (شبه

  ها: بررسی عبارت

  كته!نافلز نيست. اصلاً يک ن Xها بينيد كه در هيچ كدام از حالت آ) نادرست. می

يا يک  ،فلز  يک شبه به ياد داشته باشيد كه همواره عنصر زيرينِ  نکتـه: 

  فلز ديگر است.  فلز و يا يک شبه

  فلز هستند. هر سه شبه Po84و Ge32،Sb51ب) درست.

  اين موضوع صادق است. Po84و Al13،Ge32،Sb51پ) درست. در مورد

كنش ترميت به و آلـومينيم در آن حضـور صورت زيـر اسـت  ت) درست. وا

Al  فعال دارد: Fe O Al O Fe  2 3 2 32 2  

۲۱    
يـک  عنصـر زيـرينِ همـواره  ،طور كه در پاسخ تست قبل گفتـه شـد همان

  فلز ديگر است. فلز، يک فلز يا يک شبه شبه

يک فلز همواره يـک  حالا اين نكته را نيز به خاطر بسپاريد كه عنصر زيرينِ 

  فلز ديگر است.

  نادرست. :)۳و  ۱گزينۀ ( ها: بررسی گزينه

تنها جايی در جدول كه موقعيت عنصـرها در آن مطـابق شـكل  :)۲گزينۀ (

جا است، باور نداريد از روی جـدول  ل است، فقط يکموجود در صورت سؤا

  كنترل كنيد.

  (فلز) Si14  Al13فلز) (شبه

  (فلز) Ge32  Ga31فلز) (شبه

و دورۀ چهارم جدول است و با توجـه  ۱۳از گروه  Ga31همان Aبنابراين

nبه آرايش الكترونی آن، دارای سه الكترون با    است. 4

  Ga :[ Ar] d s p10 2 1
31 18 3 4 4   

رديــف اول ) بعــد از p، اولــين عنصــر اصــلی (دســتۀGa31 ) درســت.۴

 sعنصرهای واسطه است. بنابراين در بين عنصرهای اصلی (عناصـر دسـتۀ

)كـاملاً پـر d3جدول) اولين عنصری است كـه زيرلايـۀ pو d دارد.  103(

ـــل از ـــه قب ـــد ك ـــه كني ـــرGa31توج دارای  Zn30و Cu29، دو عنص

  شوند. اصلی محسوب نمی ،هستند ولی اين دو عنصر d103زيرلايۀ
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۲۲    
  هر چهار عبارت درست هستند.

  ها: بررسی دلايل درستی عبارت

)صر نافلزیآ) در گروه چهاردهم جدول، يک عن C)6فلزی ، دو عنصر شـبه 

( Ge, Si)32 )و دو عنصری فلزی 14 Pb , Sn)82   حضور دارد. 50

  است. ۷۶برابر  Pb82و C6ب) اختلاف عدد اتمی

  شوند. هر دو در اثر ضربه خرد می Si14و C6پ)

) رسانايی الكتريكی كمی دارند و Ge32و Si14( فلزهای اين گروه ت) شبه

  رسانا هستند. اصطلاحاً نيمه

۲۳    
  هر چهار عبارت نادرست هستند.

  ا:ه بررسی دلايل نادرستی عبارت

)آ) عنصر اول گروه چهاردهم C)6 و سوم اين گـروه( Ge)32 هـر دو در ،

كنش با ساير اتم ک گذاشتن الكتـرون و تشـكيل پيونـد  وا ها تمايل به اشترا

  كووالانسی دارند (نه از دست دادن الكترون).

  ی اين گروه را بنويسيم:ب) كافی است آرايش الكترونی دو عنصر ابتداي

Cالكترون با ۲   : s s p l 2 2 2
6 1 2 2 1    

Siالكترون با ۸   : s s p s p l 2 2 6 2 2
14 1 2 2 3 3 1   

پ) نه ... نه ... فقط يک عنصر (―ربن) دارای سطح تيره و كدر است. لطفـاً 

، سـطح كتـاب درسـی مراجعـه كنيـد كـه ببينيـد بقيـه ۷به شكل صفحۀ 

  درخشانی دارند.

)سرب پست)  Pb)82 !چيه؟  

۲۴    
  صورت زير است: های (آ) تا (ت) به پاسخ درست پرسش

فلزها ماننـد  فلزها به نافلزها شبيه است. بنابراين شبه آ) رفتار شيميايی شبه

كنش با ساير اتم ک می نافلزها در وا   گذارند. ها الكترون به اشترا

   .شود ضربه خرد می در اثر و ژرمانيم ب) كربن مانند سيليسيم

حداقل يک عنصر فلزی وجود  ،فلز وجود دارد پ) در هر گروهی كه يک شبه

ــروه  ــثلاً در گ ــط عنصــرهای  ۱۳دارد. م ــدارد و فق ــود ن ــافلزی وج ــيچ ن ه

)فلز شبه B)5  و فلزها حضور دارند. توجه كنيد كه در اين گزينه عنصرهای

  ند مدنظر است.تناوب هفتم هم كه همگی فلز

np)۱۳های  ها در گروه فلز ت) شبه np)۱۷تا  1( جدول حضور دارند و  5(

است.  npها همين زيرلايۀ شدۀ آن دانيد كه آخرين زيرلايۀ اشغال حتماً می

)۲و دورۀ  ۱۳برای عنصرهای گروه  p و دورۀ  ۱۷و برای عنصرهای گروه  12(

)ششم p n)مقادير 56( l)  است. بنـابراين مقـادير ۷و  ۳به ترتيبK 

Kبرابر است با 3 7.  

  نادرست است. ها ) پاسخ همۀ پرسش۲گزينۀ (در بنابراين فقط 

۲۵    
  ها به شرح زير است: پاسخ درست پرسش

  آ) چهار عنصر (همه به غير از كربن).

 Si14عنصـر) رسـانايی الكتريكـی دارنـد. ۵( ۱۴ب) همۀ عنصرهای گـروه 

  رسانای جريان برق هستند. Pb82و C6،Sn50رسانا و نيمه Ge32و

ها از بالا به پايين خاصيت فلزی زياد و از خاصيت نـافلزی  پ) در همۀ گروه

  شود. توجه كنيد كه گفته شده به طور كلی! كاسته می

  ت) بله ـ همۀ عنصرهای اين گروه جامد هستند.

پاسـخ نادرسـت و ی (آ) و (ب) ها كه پاسـخ درسـت پرسـش با توجه به اين

توانـد جـواب ايـن  ) می۴های (ب) و (ت) مدنظر است فقط گزينۀ ( پرسش

  سؤال باشد.

۲۶    
  سه عبارت (آ)، (ب) و (ت) نادرست است.

  ها: بررسی عبارت

) ۱۴فلز گـروه  آ) نادرست. رسانايی الكتريكی دو شبه Ge , Si)32 كـم  14

ولی رسـانايی گرمـايی  جا درسته!)  (تا اينهستند  رسانا است و اصطلاحاً نيمه

  ها در حد قابل قبولی است. آن

)ب) نادرست. دو فلز ايـن گـروه Pb , Sn)82 بـا تشـكيل كـاتيون بـه  50

  رسند. آرايش گاز نجيب نمی

فقط عنصرهای زير (بهتر است بگـوييم غالبـاً) بـا  ،از بين فلزات نکته:

  رسند. ايش گاز نجيب میتشكيل كاتيون، به آر

  )Be(البته به غير از ۲و  ۱فلزهای گروه  -۱

  ۱۳آلومينيم از گروه  -۲

  (اولين عنصر واسطه) ۳اسكانديم از گروه  -۳

  درست چيه!؟ كاملاً درست است.پ) درست. 

يعنـی ، ۱۴فلز گـروه  طور كه قبلاً هم اشاره شد دو شـبه ت) نادرست. همان

  .دنشو در اثر ضربه خرد می و ژرمانيم يليسيمس

۲۷    
  فقط عبارت (ب) نادرست است.

  ها: بررسی عبارت

است. برای همۀ  np2، آخرين زيرلايه همان زيرلايۀ۱۴آ) درست. در گروه 

lعنصرهای اين گروه مقدار عدد كوانتومی فرعی  افـزايش است. امـا بـا  1

nبه ترتيب (n)شمارۀ دوره l يابد. نيز افزايش می  

كـنش بـا  Ge32و C6،Si14، سـه عنصـر۱۴ب) نادرست. در گروه  در وا

 Pb82و Sn50گذارند و دو عنصر فلزی ک میها الكترون به اشترا ساير اتم

كيـد مـی كنم كـه بررسـی  تمايل به از دست دادن الكترون دارند. باز هـم تأ

  ، فلرويم) در دستور كار نيست.Flعنصر تناوب هفتم اين گروه (

)پ) درست. همون سيليسيم Si)14.  

، Ga31، اين عنصـر بعـد ازGe32ت) درست. با توجه به آرايش الكترونی

)كاملاً پرُ d3است كه زيرلايۀ pدومين عنصر دستۀ d   رد.دا 103(

   Ge : Ar d s p10 2 2
32 18 3 4 4   
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 فلزشبه فلز نافلز

۲۸    
  دو عبارت (آ) و (پ) درست هستند.

  ها: بررسی عبارت

سـومين  كـه) آمده ۳طور كه در شيمی سال دهم (صفحۀ  آ) درست، همان

رسانا، شكننده  سيليسيم است. اين عنصر نيمه ،عنصر فراوان در سيارۀ زمين

  است. ای  جدول دوره ۱۴در اثر ضربه و متعلق به گروه 

)ب) نادرست. كربن C)6 مانند دو فلـز قلـع( Sn)50 و سـرب( Pb)82 

)رساناست. اما شبه فلزهای اين گروه Ge , Si)32 هـم رسـانا هسـتند  14

  رسانا). هولی رسانايی كمی دارند (نيم

 هــای دوم و ســوم) فاقــد زيرلايــۀ ه (دور Si14و C6پ) درســت. دو عنصــر

(l )d   .)خالي هستند ... خالي(شده توسط الكترون هستند  اشغال 2

)ت) نادرست. اين عنصر ژرمانيم Ge)32  است كه چهار الكترون بـا عـدد

nتومی اصلیكوان  Ge  دارد. 4 :[ Ar] d s p10 2 2
32 18 3 4 4  

۲۹    
  دو عبارت اول و سوم درست هستند.

  عنصرهای اين جدول عبارتند از:

  

A D E X Z

O F Si S Ge
    

8 9 14 16 32

   

  پردازيم: ها می حالا به بررسی عبارت

  فلز است. عبارت اول: درست. سيليسيم، يک شبه

باشد (هر دو  SO3يا SO2تواند می Oبا Sست. تركيبعبارت دوم: نادر

در (نـاقطبی اسـت.  SO3تركيبی قطبـی و SO2تركيب دوتايی هستند).

، اتم مركزی دارای جفـت الكتـرون ناپيونـدی SO3برخلاف SO2مولكول

  ).است

  

  

كسيژن در طبيعت به شكل  F2(g)عبارت سوم: درست. دو عنصر فلوئور و ا

  شوند. يافت می O2(g)و

)عبارت چهارم: ژرمانيم Ge)32  تمايلی به از دسـت دادن چهـار الكتـرون

ک میندارد  گر گذارد)   (الكترون به اشترا الكترون از دست بدهـد  ۴و حتی ا

  رسد. هم به آرايش گاز نجيب نمی

  Ge :[ Ar] d s p Ge :[ Ar] d10 2 2 4 10
32 18 32 183 4 4 3   

۳۰    
  دو عبارت (آ) و (پ) نادرست هستند.

  ی به شرح زير هستند:ا عنصرهای تناوب سوم جدول دوره

  


Na Mg Al Si P S Cl Ar11 12 13 14 15 16 17 18
 

   

  ها: بررسی عبارت

ای وجود دارد (تنـاوب  آ) نادرست. دو تناوب هشت عنصری در جدول دوره

  ). بنابراين اولين تناوب هشت عنصری جدول، تناوب دوم است.۳و  ۲

  است. ۷، عدد Na11و Ar18ب) درست. اختلاف عدد اتمی

 ۴ ،و تعـداد نافلزهـای آن ۳اين تناوب  فلزی پ) نادرست. تعداد عنصرهای

  است. /075عنصر و اين نسبت

 ۀو بقيـ sجـزء عنصـرهای دسـتۀ Mg12و Na11ت) درست. دو عنصر

  ای هستند. جدول دوره pعنصرها (شش عنصر) متعلق به دستۀ

۳۱   
)عناصر دورۀ سوم بدون در نظر گرفتن گاز نجيب اين دوره Ar)18 بـه شـرح 

  زير هستند.
  



Na , Mg , Al , Si , P , S , Cl11 12 13 14 15 16 17
 

   

۳۲    
  .سه عبارت (ب)، (پ) و (ت) درست هستند

  ها: بررسی عبارت

، كاملاً رسانا و Al13و Na11،Mg12سوم سه عنصر ۀآ) نادرست. در دور

رساناست. پس چهار عنصر كم و بيش رسانای جريان برق  نيمه Si14عنصر

رسـانای  Cl17و P15،S16افلز اين دوره يعنـیكه سه ن هستند. در حالی

  جريان برق و گرما نيستند.

 S16و Mg12ب) درست. دومين و ششمين عنصـر دورۀ سـوم بـه ترتيـب

 صـورت ) بهBeجـز (البتـه بـه ۲مـام عنصـرهای گـروه هستند. يون پايدار ت

(Mg )A 2 S)صورت به ۱۶و يون پايدار نافلزهای گروه  2 )B 2   است. 2

پ) درست. از بين هشت عنصر اين دوره، فقط عنصرهای كلر و آرگون گازی 

  مدند.شكل هستند و شش تای بقيه جا

عنصر گوگرد است كه جامدی  ،ت) درست. منظور از دومين نافلز دورۀ سوم

  زردرنگ است.

۳۳    
  ها: بررسی عبارت

 ۲از عنصرهای گروه  ۱آ) نادرست. به طور كلی خصلت فلزی عنصرهای گروه 

 ۀتری قرار داشته باشند (شمار تر است و هر چه فلزها در جايگاه پايين بيش

  ، پس:دارندتری  فلزی بيشخاصيت  ،تر) تناوب بيش

  K Na Mg 19 11   : خصلت فلزی 12

  نارسانا است. )نافلز(رسانا و فسفر  ب) درست. كربن رسانا، سيليسيم نيمه

ای فلوئور است. هر چه عنصرها در  جدول دوره عنصرين ترپ) درست. نافلز

 تـری دارنـد گوشۀ سمت راست و بالای جدول باشند خصـلت نـافلزی بيش

  جز گازهای نجيب). (به

گر به دقت به شكل بالای صفحۀ  كتاب درسی نگـاه كنيـد  ۸ت) نادرست. ا

ی! مشغول بريدن سديم با چاقو هسـتند پـس ئهای نامر بينيد كه دست می

  تر باشد. تواند از عنصری مثل آلومينيم بيش سختی اين عنصر نمی

۳۴    
  سه عبارت (ب)، (پ) و (ث) نادرست است.

)شود، آرگـون ختم می p63آرايش الكترونی آن به گاز نجيبی كه Ar)18 

  است. بنابراين موضوع اين سؤال دورۀ سوم جدول است.

  ها: بررسی عبارت

كتاب درسی، واضح اسـت كـه  ۸آ) درست. با دقت و توجه در شكل صفحۀ 

كنيـد كـه در مـورد فسـفر، كلر و گـوگرد هـر دو زرد رنـگ هسـتند. توجـه 

  دگرشكلی كه داخل آب قرار دارد فسفر سفيد و ديگری فسفر قرمز است.

  .ولي سخت ... متأسفم سخته؟! درخشان هست آخه سديمب) نادرست. 

Cl)(g)اتمی گازی شكل های دو نافلز كلر به شكل مولكول پ) نادرست. )2 

  شود. يافت می

 ديم، منيـزيم و آلـومينيم فقـط يـک نـوع كـاتيونسـ موافقم!ت) درست. 

Na )،Mg 2 و(Al 3 های پايدار) كنند (―اتيون توليد می.  

! تركيب يوني هسـت و حاصـل     پس تركيب سديم با كلر چيه؟ث) نادرست. 
  ه نافلز كلر.انتقال كامل الكترون از فلز سديم ب

  عنصر)۳فلز ( شبه فلز  عنصر)3نافلز (
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۳۵    
  سه عبارت (ب)، (ت) و (ث) نادرست هستند.

  ها: بررسی عبارت

)همان عنصر منيزيم Aآ) درست. Mg)12  ۵اسـت كـه در حاشـيۀ صـفحۀ 

)كتاب شيمی دهم، به وجود سه ايزوتوپ طبيعی Mg, Mg, Mg)26 25 24 

چنـين مقايسـۀ فراوانـی ايـن سـه ايزوتـوپ  كيد شده است. همبرای اين عنصر تأ

Mg  صورت زير است: به Mg Mg 24 26   : مقايسۀ فراوانی25

عنصـری از گـروه اول  Bاست ( Aبيش از Bب) نادرست. خصلت فلزی

تـر  در حالت كلی كم (H)ن خصلت فلزی عنصرهای واسطهاست). در ضم

  جدول است.  ۲و  ۱از فلزات گروه

هستند كه هر دو  Cr24و K19به ترتيب عنصرهای Hو Bپ) درست.

K  ، يک الكترون دارند.s4آخرين زيرلايۀ خود يعنی در :[ Ar] s1
19 18 4  

  Cr :[ Ar] d s5 1
24 18 3 4   

طور كه قـبلاً هـم گفـتم  همان عنصر فلوئور است كه همان Eت) نادرست.

 ۀی را دارد. بنابراين مقايسا ترين خصلت نافلزی عنصرهای جدول دوره بيش

Eصورت درست اين عبارت به G C  .است  

  يعنی منيزيم هـم Aرسانا و است كه نيمه Ge32، عنصرDث) نادرست.

  الكتريكی دارند. رسانا است. پس هر دو كم و بيش خاصيت هدايت

۳۶    
  سه عبارت (آ)، (پ) و (ت) درست هستند.

كی (１ـروه  Aعنصر همـان  ،) متعلـق بـه دورۀ چهـارم۲فلـز قليـايی خـا

)كلسيم Ca)20 و عنصرB هم عنصر فسفر( P)15  .است  

  ها: ی عبارتبررس

كسيژن كثر تعداد اتم آ) درست. آنيون ا كسـيژن، يـون  دار فسفر با حدا های ا

PO)فسفات )3
است كـه تركيـب آن بـا يـون كلسـيم، تركيـب يـونی و  4

Caنامحلول كلسيم فسفات با فرمول (PO )3 4    است. 2

)فلزی، سيليسيم ب) نادرست. دومين عنصر شبه Si)14  است كـه متعلـق

  دوره نيست. به دورۀ سوم جدول است و با كلسيم هم

پ) درست. هر چه در جدول به سمت راست حركت كنيـد (در يـک دوره) 

  يابد.  خصلت نافلزی و ميل به گرفتن الكترون افزايش می

اسـت كـه بـا تعـداد  ۵برابـر  P15و Ca20ت) درست. اختلاف عدد اتمی

هــای موجــود در دو  يعنــی الكترون Bهــای لايــۀ ظرفيــت عنصــر الكترون

  برابر است. p3و s3زيرلايۀ

    2 3 Pتعداد الكترون ظرفيت5 :[ Ne] s p 2 3
15 10 3 3   

۳۷    
  ها به شرح زير است: پاسخ درست پرسش

P)داری فسـفر سـفيد آ) فسفر ـ برای نگه های فسـفر  كـه از دگرشـكل 4(

بـا هـوا بـه   داری كرد. مجـاورت ايـن دگرشـكل است، بايد آن را زير آب نگه

  زا است. شدت آتش

طور كه قبلاً گفتـيم  م گوگرد است كه همانب) بله ـ دومين نافلز تناوب سو

كسيژن) می SO)تواند قطبی تركيب اين عنصر با عنصر بالايی خود (ا يا  2(

SO)ناقطبی   باشد.  3(

اسـت. بـا  Si14،۱۴روه فلز گـ و اولين شـبه B5فلز ـ اولين شبه/075پ)

  است. /075توجه به آرايش الكترونی اين دو عنصر نسبت مورد نظر

:Bلايۀ ظرفيتلايۀ دوم   s s p 2 2 1
5 1 2 2



   

    2 1   های ظرفيت تعداد الكترون3

Siلايۀ ظرفيتلايۀ سوم   :[ Ne] s p 2 2
14 10 3 3



   

    2 2    تعداد الكترون های ظرفيت4

   3 0754
  شده نسبت خواسته/

ت)
1
) اين دوره يعنی ۱۷ترين نافلز دورۀ سوم، هالوژن (عنصر گروه  ل . فعا3

)كلر Cl)17 است. كه آرايش الكترونی آن بهp53 شـود. تعـداد  خـتم می

است. عدد اتمی عنصـری از ايـن  ۵های آخرين زيرلايۀ اين عنصر،  الكترون

)پر دارد نيم pدوره كه زيرلايۀ p اسـت. بنـابراين نسـبت  ۱۵نيز برابر  33(

مورد نظر برابر
5
يا 15

1
  است. 3

۳۸    
  سه عبارت (آ)، (پ) و (ت) درست هستند.

  ت. بنابراين:ها اس های درون هستۀ اتم، نوترون و پروتون منظور از ذره

  

n p

n p

n n p Z

 
  

     

116
14

2 130 65 51
   

)فلز آنتيموان متعلق به شبه ۵۱عدد اتمی  Sb)51 و  ۱۵گـروه  دركه  است

  .جای دارددورۀ پنجم جدول 

  ها: بررسی عبارت

  صورت زير است: به Sb51آ) درست. آرايش الكترونی

  Sb : s s p s p d s p d s p2 2 6 2 6 10 2 6 10 2 3
51 1 2 2 3 3 3 4 4 4 5 5   

nهای دارای تعداد الكترون  هـای  الكتـرون و تعـداد الكترون ۱۸برابـر  4

)موجود در آخرين زيرلايه p و نسبت اين دو، ۳نيز برابر  35(
1
  است. 6

  است. ۱۵ز گروه فلزی ا شبه Sb51ب) نادرست.

متعلق به عنصرهای دورۀ پـنجم جـدول  ۵۴تا  ۳۷پ) درست. اعداد اتمی 

  هستند.

فلز)، عنصر بالای  شبه( Te52، عنصرSb51ت) درست. عنصر سمت راست

(فلـز)  Sn50فلز) و عنصر سمت چپ ايـن عنصـر، عنصـر (شبه As33آن

  هستند.

۳۹    
از محدوده بودن جدول شارل ژانـت  قبول دارم كه در كتاب درسی بر خارج

شده است ولی بد نيست يک آشنايی مختصر با اين جـدول (حـداقل  اشاره

  در قالب چند تست) داشته باشيد.

  ها: بررسی گزينه

كيـد شـده كـه كتاب درسی بر  ۱۰در صفحۀ  :)۳(و  )۱گزينۀ ( اين نكتـه تأ

 ۱۲۱و ۱۲۰كشف عنصرهای طبيعی به پايان رسيده و ... بنابراين عنصرهای 

  شوند. های مدرن تحقيقاتی ساخته می ساختگی بوده و در آزمايشگاه

)۱۱۸برای عنصر  :)۲گزينۀ ( Og)118  بـه بعـد ...  ۱۱۸جا هست ولـی از

  متأسفيم ... جا نداريم. 

آمـده كـه جـدول پيشـنهادی  ۱۱در كادر رنگی بـالای صـفحۀ  :)۴ۀ (گزين

  خوانی داشت. مرحوم شارل ژانت، با مدل كوانتومی هم
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252525فــصــل اول  پـــایـۀ یازدهــــم 1

چه تعداد از عبارت‌های زیر در ارتباط با عنصرهای گروه چهاردهم جدول دوره‌ای درست است؟-1 
آ( سه عنصر نخست این گروه در اثر ضربه خرد می‌شوند. 

ب( سطح دومین عنصر این گروه، براق و صیقلی است. 
پ( سرب و قلع متعلق به گروه چهاردهم جدول دوره‌ای هستند. 

کنش با دیگر اتم‌ها الکترون از دست می‌دهد متعلق به دورۀ پنجم جدول است.  ت( نخستین عنصر این گروه که در وا
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

کسید تولید شده در شرایط STP برابر 336 -2  گر گاز کربن دی‌ا 6 گرم با کربن گرما داده می‌شود. ا 5/ Na به وزن O2 به مخلوطی از FeO و
میلی‌لیتر حجم داشته باشد، مقدار FeO برحسب گرم و نسبت شمار کاتیون‌ها به آنیون‌ها در مخلوط اولیه کدام است؟ )گزینه‌ها را از 

)O Na Fe g mol   16 23 56 1, , . راست به چپ بخوانید. 
 1 7/ ، 3 16/ )4 	 2 3/ ، 3 16/ )3 	 2 3/ ،2 16/ )2 	 1 7/ ،2 16/ )1

کنش70% باشد، برای تولید 1 تنُ فلز مذاب، به تقریب -3  گر بازده این وا کنش ترمیت برای جوش دادن خطوط راه‌آهن استفاده می‌شود. ا از وا
 ( , , : . )Fe O A g mol   56 16 27 1 چند تنُ آلومینیم با خلوص70% نیاز است؟

 0 428/ )4 	 0 938/ )3 	 0 482/ )2 	 0 983/ )1
چه تعداد از عبارت‌های زیر در ارتباط با فلزهای دستۀ d درست است؟-4 

 دسته‌ای از عنصرهای جدول دوره‌ای هستند که آرایش الکترونی آن‌ها به زیرلایۀ d ختم می‌شود. 
 به فلزهای واسطه معروف‌اند و نخستین سری از این فلزها در دورۀ چهارم جدول جای دارند. 

 اغلب این فلزها در طبیعت به شکل ترکیب‌های یونی هم‌چون اکسیدها، کربنات‌ها و .... یافت می‌شوند. 
 دلیل رنگ‌های زیبای فیروزه، یاقوت سرخ و زمرد، وجود برخی ترکیب‌های این فلزها است. 
 عدد اتمی نخستین فلز دستۀ d برابر 21 و عدد اتمی آخرین فلز دستۀ d برابر با 112 است. 

2 )4 	3 )3 	4 )2 	5 )1
 برای آلکانی که تفاوت شمار اتم‌های کربن و هیدروژن مولکول آن برابر با 10 است، چند ساختار شاخه‌دار می‌توان در نظر گرفت که نام آن به پنتان -5 

ختم شود؟
7 )4 	6 )3 	5 )2 	4 )1

کنش با مقدار کافی برم، چند گرم ترکیب برم‌دار تولید می‌کند؟�-6  0 مول از ساده‌ترین آلکن شاخه‌دار در وا 2/
 (C , , :g .mol )   12 1 80 1H Br �

 43 2/ )4 	27 )3 	 29 8/ )2 	46 )1
چه تعداد از عبارت‌های زیر درست است؟-7 

آ( عنصری با عدد اتمی 55، فعال‌ترین فلز موجود در شش دورۀ نخست جدول دوره‌ای است. 
کنش با عنصری با عدد اتمی 20، الکترون بگیرد. ب( عنصری با عدد اتمی 16، تمایل دارد در وا

پ( عنصری با عدد اتمی 27، رسانای جریان گرما و برق است.
ت( عنصری با عدد اتمی 32، شکننده است و در اثر ضربه خُرد می‌شود.

1 )4 	2 )3 	3 )2 	4 )1
کسید -8  کنش داده، به طوری‌که هیچ‌کدام از آن‌ها باقی نمی‌ماند و طی آن کربن مونوکسید و کربن دی‌ا کسیژن وا 30 گرم کربن با 48 گرم گاز ا

( , : . )C O g mol  12 16 1 کسید در فراورده‌ها کدام است؟ تولید می‌شود. درصد خلوص کربن دی‌ا
56 4/ )4 	20 )3 	45 8/ )2 	28 2/ )1

25گرم -9  5/ گر جرم مواد جامد موجود در ظرف برابر با  28   گرم سدیم نیترات با خلوص 60 درصد در یک ظرف بدون سرپوش بر اثر گرما تجزیه می‌شود. ا
)Na N O g mol   23 14 16 1, , : . کنش به تقریب کدام است؟ )ناخالصی‌ها بر اثر گرما تجزیه نمی‌شوند و باشد، بازده درصدی وا

NaNO s NaNO s O g3 2 2( ) ( ) ( )   (j¼{¾ºpH¼¶) �
90 )4 	80 )3 	70 )2 	60 )1



505

مع 
جا

 و 
ی

صل
 ف

ی
ها

ن‌
مو

آز
آزمون‌های فصلی و جامع

کسیژن حاصل از 10 - 39 گرم پتاسیم پرمنگنات، حرارت داده می‌شود و ا 5/ 19 گرم در یک ظرف سربسته با 5/ نمونه‌ای از فلز روی به جرم
22 گرم باشد،  7/ کسید آن برابر گر در نهایت مجموع جرم روی و ا کسید تبدیل می‌کند. ا KMnO4 مقداری از روی را به روی ا تجزیۀ

( , , , : . )K Mn O Zn g mol    39 55 16 65 1 KMnO4 چند درصد است؟ کنش تجزیۀ بازده وا
KMnO s K MnO s MnO s O g4 2 4 2 2( ) ( ) ( ) ( )   �

100 )4 	90 )3 	80 )2 	70 )1
کرده 11 - رسوب  هیدورکسید   )III( آهن  شکل  به  نخست  ناخالص(   Fe O3 4 ( مگنتیت  سنگ  از  گرمی   0 600/ نمونۀ یک  در  موجود  آهن 

است؟ بوده  کدام  مگنتیت  سنگ  در   Fe O3 4 خلوص درصد  می‌شود.  تبدیل  کسید  ا  )III( آهن  گرم   0 528/ به دادن  گرما  از  پس  و 
 ( , : . )Fe O g mol  56 16 1 �

85 )4 	96 )3 	53 )2 	69 )1
کدام‌یک از مطالب زیر نادرست است؟12 -

گون از نفت، زغال‌سنگ یا گاز طبیعی به دست می‌آیند. 1( در صنعت پتروشیمی، ترکیب‌ها، مواد و وسایل گونا
35 شمار اتم‌های کربن مولکول نفتالن است. 2( شمار اتم‌های کربن مولکول بنزن،

3( 4- اتیل - 2، 3- دی‌متیل پنتان نمی‌تواند نام درست یک آلکان باشد.
ک پتروشیمی نفت سنگین کشورهای عربی، کم‌تر از نفت سنگین ایران است. 4( درصد بنزین و خورا

کنش می‌دهد و 127 درصد بر جرم آن افزوده می‌شود. در فرمول پیوند ـ خط آلکان هم کربن با 13 - 0 مول از آلکن A با مقدار کافی برم وا 3/

 ( , , : . )C H Br g mol   12 1 80 1 آلکن A چند خط وجود دارد؟
8 )4 	9 )3 	10 )2 	7 )1

کسیژن نیاز است؟14 - برای سوختن کامل یک مول از آلکینی که در ساختار خود a جفت الکترون پیوندی دارد، به چند مول ا

 a
2 )4 	 a1

2 )3 	 a 1
2 )2 	 a 2

2 )1

A نسبت داد؟15 - آلکان  به  را می‌توان  نیاز دارد. چند ساختار مختلف  کسیژن  ا 45 گرم  6/ به کامل  برای سوختن   A آلکان  از  0 مول  15/

 ( . )C g mol 12 1 �
7 )4 	6 )3 	4 )2 	5 )1

کدام عبارت‌های پیشنهادشده در ارتباط با ترکیب‌های بنزن )a(، نفتالن )b( و سیکلوهگزان )c( درست‌اند؟16 -
آ( از سوختن یک گرم a در مقایسه با سوختن یک گرم c، کربن دی‌اکسید بیشتری تولید می‌شود.

ب( در مولکول a همانند مولکول b، شمار پیوندهای یگانۀ کربن - کربن برابر با شمار پیوندهای دوگانه است.
پ( سه آلکن راست‌زنجیر هم‌پار با c وجود دارد.

0 برابر مولکول b است. 6/ ت( a سرگروه هیدروکربن‌های حلقوی بوده و شمار پیوندهای دوگانۀ مولکول آن،
4( »پ«، »ت« 3( »ب«، »ت«	 2( »آ«، »پ«	 1( »آ«، »ب«	

کنش‌دهنده‌های مصرف‌شده برابر با 2 تن باشد، پس از 17 - کنش استخراج آهن که در فولاد مبارکه انجام می‌شود، مجموع جرم وا گر در وا ا
( , , : . )Fe C O g mol   56 12 16 1 کنش‌گاه کاسته شده است؟ کنش، به تقریب چند کیلوگرم از جرم موجود در وا پایان وا

461 5/ )4 	 741 5/ )3 	 572 5/ )2 	 812 5/ )1
چه تعداد از نام‌گذاری‌های زیر درست است؟18 -

ب( 2، 3- دی‌اتیل، 5، 6- دی‌متیل هپتان آ( 4- اتیل - 2، 3- دی‌متیل هگزان	
ت( 4، 5، 5- تری‌متیل هپتان  پ( 3- اتیل، 3، 3، 4- تری‌متیل اوکتان	

4( صفر 	1 )3 	2 )2 	3 )1
7 درصد بر جرم آن افزوده می‌شود. هر مول آلکین A برای سوختن 19 - 4/ کنش با هیدروژن کافی به آلکان B تبدیل شده و آلکین A در اثر وا

( , : . )C H g mol  12 1 1 کسیژن نیاز دارد و از سوختن کامل هر مول آلکان B ، چند مول فراورده تولید می‌شود؟ کامل به چند مول ا
7 ، 5 5/ )4 	7 ،4 )3 	9 ، 5 5/ )2 	9 ،4 )1

l می‌باشد، کدام است؟20 - 2 تفاوت عدد اتمی نخستین شبه‌فلز گروه چهاردهم و نخستین عنصر اصلی که دارای 20 الکترون با
29 )4 	31 )3 	33 )2 	35 )1
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از گرما دادن فلز آلومینیم با یکی از عنصرهای گروه 16 جدول دوره‌ای، یک ترکیب یونی تشکیل می‌شود که درصد جرمی آلومینیم در آن21 -
 ( . )Al g mol 27 1 70% بوده باشد، عنصر مورد نظر کدام است؟ کنش گر بازده وا 18% است. ا 56/

 34
79Se )4 	 8

16O )3 	 16
32S )2 	 52

128Te )1
عنصر A متعلق به دورۀ سوم جدول بوده و از آن در ساخت لوازم خانگی استفاده می‌شود. عنصر X متعلق به دورۀ پنجم جدول بوده و 22 -

s2 ختم می‌شود. چه تعداد از عبارت‌های زیر در ارتباط با عنصرهای A و X درست است؟ X2 به زیرلایۀ آرایش الکترونی کاتیون
 A و X در دو گروه متوالی از جدول تناوبی جای دارند.
 A همانند X رسانایی الکتریکی و گرمایی بالایی دارد.

 تفاوت عدد اتمی A و X برابر با عدد اتمی چهارمین فلز قلیایی است.
 عنصر هم‌گروه و بالایی X ، همانند عنصر هم‌دوره و بعدی A ، سطح صیقلی دارد و در اثر ضربه خرد می‌شود.

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
چه تعداد از عبارت‌های زیر درست است؟23 -

 دو عنصر نخست گروه پانزدهم جدول دوره‌ای جزو عنصرهای اصلی سازندۀ اغلب کودهای شیمیایی هستند.
 شعاع اتمی ایزوتوپ‌های مختلف یک عنصر، یکسان نیست.

 خصلت فلزی برخلاف خصلت نافلزی در یک گروه از بالا به پایین افزایش می‌یابد.
 هر چند طلا به صورت عنصری در طبیعت یافت می‌شود اما استخراج آن با اهداف شیمی سبز در تضاد است.

1 )4 	2 )3 	3 )2 	4 )1
کسید 24 - به نمونه‌ای ناخالص از مس )II( سولفید به جرم 40 گرم مقدار کافی گرما می‌دهیم. در نتیجه تمام مس )II( سولفید به مس )II( ا

تبدیل شده و 5 گرم از جرم نمونۀ اولیه کم می‌شود. درصد ناخالصی در مس )II( سولفید اولیه کدام است؟�
 ( , , : . )Cu S O g mol   64 32 16 1 �

12 )4 	16 )3 	20 )2 	25 )1
کنش، انجام‌ناپذیر است؟ )M: فلز اصلی، X: نافلز(25 - کدام وا

 Mg s HX aq MgX H g( ) ( ) (aq) ( )  2 2 2 )2 	 M O s Cu s CuO s M s2 2( ) ( ) ( ) ( )    )1
 2 22Na s X g NaX s( ) ( ) ( )   )4 	 2 2 22 2M s H O l MOH aq H g( ) ( ) ( ) ( )   )3

 
252525فــصــل اول   پـــایـۀ یازدهــــم 2

در میان نخستین سری از عنصرهای واسطه، چند عنصر وجود دارد که لایۀ ظرفیت اتم آن‌ها شامل زیرلایۀ نیم‌پر و چند عنصر وجود دارد 26 -
که آخرین زیرلایۀ اتم آن‌ها حداقل دارای 2 الکترون است؟

9 ،3 )4 	8 ،3 )3 	9 ،2 )2 	8 ،2 )1
چه تعداد از عبارت‌های زیر درست است؟27 -

 سهم نفت خامی که به عنوان سوخت در وسایل نقلیه استفاده می‌شود، بیشتر از مقداری است که برای تأمین گرما و انرژی الکتریکی به کار می‌رود.
 بخش عمدۀ هیدروکربن‌های موجود در نفت خام را آلکان‌ها تشکیل می‌دهند.

 کم‌تر از یک دهم نفت خام مصرفی در دنیا برای تولید الیاف و پارچه، رنگ، پلاستیک، مواد منفجره و ... به کار می‌رود.
6 بشکه نفت خام است. 3/  هر متر مکعب نفت خام معادل تقریبی

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
2n جفت الکترون پیوندی 28 - کسیژن نیاز دارد و هر مولکول از این هیدروکربن، دارای هر مول از هیدروکربن A برای سوختن کامل به n مول ا

است. چه تعداد از هیدروکربن‌های زیر می‌توانند جای هیدروکربن A باشند؟
 نفتالن	 اتیلن	 1- بوتین	 نونان

1 )4 	2 )3 	3 )2 	4 )1
CH3 باشد؟29 -

__ C چند ساختار مختلف می‌توان در نظر گرفت که دارای چهار گروه H8 18 برای هیدروکربنی با فرمول مولکولی
6 )4 	7 )3 	8 )2 	9 )1
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هر چهار عبارت پیشنهاد شده درست هستند. 1	 	4

بررسی چهار عبارت: 

آ( سه عنصر نخست گروه چهاردهم یعنی Si ،C و Ge در اثر ضربه خرد می‌شوند. 

14Si براق و صیقلی است. گروه چهاردهم یعنی ب( سطح دومین عنصر 

) در گروه چهارده جدول دوره‌ای  )Jow 82Pb ) و )Í±¤ 50Sn پ( عنصرهای

جای دارند و به ترتیب متعلق به دوره‌های پنجم و ششم هستند.

که در دوره‌های دوم تا چهارم جدول جای  گروه  ت( سه عنصر نخست این 

ک می‌گذارند. کنش با دیگر اتم‌ها الکترون به اشترا دارند، در وا
کنش‌پذیری C کم‌تر از Na است، کربن با سدیم 2	 که وا از آن‌جا 	1

کنش  CO2 تولید شده مربوط به وا کنش نمی‌دهد. بنابراین تمام کسید وا ا

زیر است: 
 C FeO Fe CO  2 2 2 �

 kÃv Ḧ ¸ÀA ³o¬

KÄoò  Â²¼¶ ³o]

kÃv ḦïÁj ¸Mo  ̈oTÃ²

KÄoò 

(II)



222 4/ �







 
x g FeO L CO

x g FeO2 72
0 336

1 22 4 2 162/

/
/ �

   


mol FeO g
g mol

mol2 16
72

0 031
/

/
.

�

   kÃv Ḧ ´Äkw ³o¬ 6 5 2 16 4 34 2/ / / g Na O �

   


mol Na O g
g mol

mol Na O2 1 2
4 34

62
0 07/
/

.
�

 IÀï·¼ÃUI  ̈nIµ{

IÀï·¼ÃºA nIµ{




 

0 03 2 0 07

2

/ /( )molmol
Fe Na��� �� �� �� ��

��� �� ��� ��0 03 0 07 1 7
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/ /
/

mol mol

O O 


 �

کنش مورد نظر به صورت زیر است:3	 معادلۀ موازنه‌شدۀ وا 	1

 2 22 3 2 3Al O Al O(s) Fe (s) (s) Fe(l)   �

 
}²IiIº ´Ã¹Ã¶¼²A ¸ÔU 

KÄoò  Â²¼¶ ³o]

JHm¶ ¸ÀA ¸ÔU
 




P R
100 100

KKÄoò  Â²¼¶ ³o]
�

 
 





 

x ton Al ton Fe x ton Al
70
100

70
100

2 27
1
2 56 0 983/ �

به جز عبارت اول، سایر عبارت‌ها در ارتباط با فلزهای دستۀ 4	 	2

از عنصرهای جدول دوره‌ای  d، دسته‌ای  d درست هستند. فلزهای دستۀ 

هستند که زیرلایۀ d اتم آن‌ها در حال پر شدن است. آرایش الکترونی فلزهای 

دستۀ d به زیرلایۀ s ختم می‌شود. 

C است و مطابق خواستۀ سؤال، فقط 5	 H8 18 آلکان مورد نظر 	3
کربن باشد: که زنجیر اصلی دارای 5 اتم  ساختارهایی از آن مورد نظر است 

 	

 	 

 	 

ــورت6	 ــه صـ ــاخه‌دار بـ ــن شـ ــاده‌ترین آلکـ ــی سـ ــول مولکولـ فرمـ 	4
اســـت.   C H4 8

 H C C

CH

CH2 3

3


|
__ �

 C H Br C H Br4 8 2 4 8 2  �

 ¸§²A Ï¼¶

KÄoò

½jn»HoÎ ³o¬

KÄoò  Â²¼¶ ³o]




 


 
0 2

1 1 216 4/ mol xg x 33 2/ �

1	 هر چهار عبارت پیشنهادشده درست هستند.7	
	8 	1

2 22C s O CO g( ) ( )  �

C s O CO g( ) ( ) 2 2 �

CO2 تولید شود: فرض می‌کنیم a مول CO و b مول

¸Mo  ̈³o]:
a mol CO mol C

mol CO
g C

mol C
ag C

b mol CO mol C
m

  



2
2

12
1 12

1
12 ool CO

g C
mol C

bg C
2
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1 12 










�

·sÃv Ḧ ³o]:
a mol CO

mol O
mol CO

g O
mol O

ag O

b mol CO

  



1
2
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1

2 2
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2
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g O
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2

2
2
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 شیمی یازدهم سیرتاپیاز | 

مطابق داده‌های سؤال می‌توان نوشت:

12 12 30 2 5
16 32 48 2 3

2 0 5a b a b
a b a b

a b
    
    




  

/
/, �

CO mol g
mol

g CO2 20 5 44 22³o]  / �

% %CO2
22

30 48 100 28 2



( )

/ �

	9( )O2 با توجه به قانون پایستگی جرم، مقدار گاز تولیدشده 	3

28 25 5 2 5 2 / / g O برابر است با:�
گاز تولیدشده برابر است با: جرم  %100 با فرض بازده

2 23 2 2NaNO s NaNO s O g( ) ( ) ( )   �

NaNO P
3 100}²IiIº ³o¬

KÄoò Â²¼¶ ³o]

·sÃv Ḧ ³o¬

KÄoò Â²¼¶ ³o]







�









28 60

100
2 85 1 32 3 16 2

x x g O / [ ]ÁoÊº nHk£¶ �

ÁkÅnj ½jpIM

Â±µø nHk£¶

ÁoÊº nHk£¶

  100 2 5
3 16 80/

/
% �

تولید 1	0 و   )I( کنش  وا انجام  اثر  بر  سؤال  داده‌های  مطابق  	2
کنش )II( انجام می‌شود: کسیژن، وا ا

I KMnO s K MnO s MnO s O g) ( ) ( ) ( ) ( )2 4 2 4 2 2
    �

II Zn s O g ZnO s) ( ) ( ) ( )2 22  �

کسیژن است: افزایش جرم مواد جامد به دلیل وجود ا

·sÃv Ḧ ³o]  22 7 19 5 3 2 2/ / / g O �

I x x g KMnOy¹ Ḧ»: /
/2 158

3 2
1 32 31 6 4




  �

ÁkÅnj ½jpIM  
31 6
39 5 100 80/

/
% �

1	1	4

 ? /gFe O gFe O
molFe O
gFe O

molFe
molFe O3 4 2 3

2 3
2 3 2 3

0 528
1
160

2
1   �

   
1
3

232
1 0 51043 4 3 4

3 4
3 4

molFe O
molFe

gFe O
molFe O

gFe O/ �

 Fe O3 4
0 5104
0 600 100 85|¼±i kÅnj  
/

/
% �

گون از 1	2 گونا در صنعت پتروشیمی، ترکیب‌ها، مواد و وسایل  	1
گاز طبیعی به دست می‌آیند. نفت یا 

C در نظر می‌گیریم:1	3 Hn n2 فرمول آلکن A را به صورت 	4

 C H Br C H Brn n n n2 2 2 2  �
مطابق داده‌های سؤال می‌توان نوشت:

 
Br
C H n

n
n n

2
2

127
100

160
14

127
100 9

Â²¼¶ ³o]

Â²¼¶ ³o]

     �

 ،C H9 20 ) یعنی )C H9 18  A در فرمول پیوند - خط آلکان هم کربن با آلکن 
8 خط وجود دارد. 

�
صورت1	4 به  آن  عمومی  فرمول  که  آلکینی  از  مولکول  هر  	4

3 جفت الکترون پیوندی بوده و برای سوختن  1n  C است دارای Hn n2 2

کسیژن نیاز دارد. 3 مولکول ا 1
2
n  کامل به

 3 1 3 1
2 2n a n a     �

کنش سوختن کامل آلکان‌ها به صورت 1	5 معادلۀ موازنه‌شدۀ وا 	1
مقابل است:

 C H n O nCO n H On n2 2 2 2 2
3 1
2 1     ( ) �

 ·I§²A Ï¼¶

KÄoò

·sÃv Ḧ ³o¬

KÄoò Â²¼¶ ³o]




 
 

0 15
1

45 6
3 1
2 32

/ /

n
�

   n C H6 6 14·I§²A Ï¼¶oÎ : �

C دارای 5 ایزومر است. H6 14 آلکانی با فرمول

  

�   

�

بررسی عبارت‌های نادرست:1	6 	2
C وجود دارد. C C و 6 پیوند یگانۀ C ب( در b )نفتالن(، 5 پیوند دوگانۀ

ت( a )بنزن( سرگروه هیدروکربن‌های آروماتیک است، نه حلقوی!
کنش مورد نظر به صورت زیر است:1	7 معادلۀ موازنه‌شدۀ وا 	3

 2 3 4 32 3 2Fe O s Fe s CO g( ) C(s) ( ) ( )    �

کسید تولید شده است. کربن دی‌ا کاهش جرم مربوط به 
) و 3 مـــول  )320 2 3g Fe O کســـید ا  ( )III آهـــن بـــه‌ازای مصـــرف 2 مـــول 
 CO2 کنش‌دهنـــده، 3 مـــول 356g وا ، یعنـــی در مجمـــوع ( )36g C کربـــن

تولیـــد می‌شـــود.

 ?kg CO kg
mol CO
g2

22000
3

356 ½k¹Àjïy¹ Ḧ»

½k¹Àjïy¹ Ḧ»

�

 
44
1 741 52

2
2

g CO
mol CO

kg CO / �

فقط مورد »آ« درست نام گذاری شده است.1	8 	3
بررسی سایر موارد:

، 5 - اتیل - 2، 3، 6 - تری‌متیل اوکتان است. ب( نام درست ترکیب مورد نظر
کربن شمارۀ )3( در زنجیر اصلی، 5 اتم  پ( چنین آلکانی وجود ندارد. زیرا به 

کربن متصل شده است.
، 3، 3، 4- تری‌متیل هپتان است.  ت( نام درست ترکیب مورد نظر
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9	1	2
 C H H C Hn n

A

n n

B

2 2 2 2 22  
��� �� ��� ��

�
مطابق داده‌های سؤال می‌توان نوشت:

 B
A

n n
n n

Â²¼¶ ³o]

Â²¼¶ ³o]

   
 

1 074 12 2 2
12 2 2 1 074/ / �

  


  14 2
14 2 1 074 4n
n

n/ �

 A C H O CO H O¸Ã§²A ¸Ti¼w : 4 6 2 2 2
11
2 4 3   �

 B C H O CO H O·I§²A ¸Ti¼w : 4 10 2 2 2
4 5 9

13
2 4 5  

 
� ��� ���

�

14Si و نخستین عنصر 2	0 گروه چهاردهم، نخستین شبه‌فلز  	1
49 است. Ir می‌باشد، ( )l 2  d که دارای 20 الکترون در زیرلایۀ اصلی 

 49 14 35  تفاوت عدد اتمی این دو عنصر برابر است با:�
بازده نقشی در محاسبات ندارد.2	1 	4

گــروه 16 بــا آلومینیــم بــه صــورت فرمــول شــیمیایی ترکیــب حاصــل از عنصــر 
اســت.  Al X2 3

 
Al

X X
X³o]

³o]




 



18 56

100 18 56
2 27
3 79/

/
 �

هر چهار عبارت پیشنهاد شده درست هستند.2	2 	4
به  X اتم عنصر  الکترونی  آرایش  و  ) است  )13Al آلومینیم A همان  عنصر 

5 ختم می‌شود. 52 2s p

گروه چهاردهم و دورۀ پنجم جدول جای دارد و همان  بنابراین عنصر X در 
) است. )50Sn قلع

گروه‌های 13 و 14 جدول دوره‌ای جای دارند.  A و X یا همان Al و Sn در 
گرمایی بالایی دارند.  هر دو عنصر A و X فلز بوده و رسانایی الکتریکی و 

همان  که  بوده   50 13 37  با برابر   50Sn و  13Al اتمی عدد  تفاوت   
عدد اتمی چهارمین فلز قلیایی یعنی37Rb است.

 Al و عنصر هم‌دوره و بعدی Ge همان شبه‌فلز Sn عنصر هم‌گروه و بالایی 
Ge سطح صیقلی دارند و در اثر  Si و  Si است. هر دو عنصر  همان شبه‌فلز 

ضربه خُرد می‌شوند.
به‌جز عبارت دوم، سایر عبارت‌ها درست هستند. شعاع اتمی 2	3 	2

گی‌های  ، یکسان است. شعاع اتمی جزو ویژ ایزوتوپ‌های مختلف یک عنصر
ایزوتوپ‌های یک عنصر در خواص شیمیایی،  و  بوده  شیمیایی یک عنصر 

تفاوتی با هم ندارند.
4	2 CuS CuO  �	 1

کند، کاهش جرم برابر است با: کنش شرکت  گر 1 مولCuS در این وا ا
 ( ) ( )64 32 64 16 16    g �

 5 96
16 30g gCuS
g

gCuS³o] yÀI¨

³o] yÀI¨

  �

 CuS g
g

|¼±i kÅnj Â~²IiIº kÅnj    
30
40 100 75 25% % �

کنش‌پذیری فلز واسطۀ مس از فلز اصلی M کم‌تر بوده و در 2	5 وا 	1
کنش دهد. کسید فلز M وا نتیجه فلز مس نمی‌تواند با ا

6	2	3
ــۀ  ــامل زیرلایـ 29Cu شـ 25Mn و  ، 24Cr ــر ــه عنصـ ــم سـ ــت اتـ ــۀ ظرفیـ  لایـ

نیم‌پـــر اســـت.
عنصرها  تمامی  در   ( )4s چهارم دورۀ  واسطۀ  عنصرهای  زیرلایۀ  آخرین   

29Cu دارای 2 الکترون است. 24Cr و به‌جز
هر چهار عبارت پیشنهاد شده درست هستند.2	7 	4

کنید: دربارۀ درستی عبارت چهارم به محاسبات زیر توجه 

 ?barrel m crude oil L crude oli
m crude oil

 1 1000
1

3
3 �

  1
159 6 3barrel

L crude oil
barrel / �

گر هر مول از آن‌‌ها 2	8 تمام هیدروکربن‌ها این‌گونه‌اند؛ طوری که ا 	1
کسیژن نیاز داشته باشند، هر مولکول آن‌ها  کامل به n مول ا برای سوختن 
 C Hx y کلی با فرمول 2n جفت الکترون پیوندی است. هیدروکربن  دارای

پیوندی  الکترون  جفت   2 2x y
 شامل آن  مولکول  هر  بگیرید.  نظر  در  را 

 x y
 4 کامل به برای سوختن  آن  ، هر مول  زیر است و مطابق معادله‌های 

کسیژن نیاز دارد: مول ا
 C H x y O xCO y H Ox y    ( )4 22 2 2 �

گروه 2	9 یک  خود  انتهای  و  ابتدا  در  هیدروکربنی  زنجیر  هر  	2
 دارد.

گروه  است.  از طرفی هر نوع شاخه )متیل، اتیل و ...( دارای یک 
تا  گرفت  نظر  در  را  شاخه  دو  با  شاخه‌دار  ساختارهای  تمام  باید  بنابراین 
گروه  باشد، در زیر تمام این ساختارها رسم شده‌اند: شامل چهار 
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